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Başbakan Yardımcısı Bozdağ’dan 
Diyanet’e ziyaret 

Başbakan Yardımcısı 
Bekir Bozdağ, Diyanet 
İşleri Başkanı Prof. Dr. 
Mehmet Görmez’i ma-
kamında ziyaret ederek 
bir süre görüştü.
Görüşmede kutsal top-
raklarda Diyanet İşleri 
Başkanlığı tarafından ya-
pılan hizmetler hakkın-
da bilgi veren Başkan 
Görmez, bu yıl ilk kez 

gerçekleştirilen canlı yayınlar sayesinde Arafat’ta yaşanan coşkunun 
ülkemizde de hissedildiğini söyledi.
Başbakan Yardımcısı Bekir Bozdağ da Arafat’taki canlı yayını televiz-
yonlardan izlediğini belirterek Arafat duasının kendisini de oldukça 
duygulandırdığını ifade etti. 

Diyanet İşleri Başkanı Görmez Suudi 
Hac Bakanı ile 

görüştü 
Diyanet İşleri Başkanı Prof. 
Dr. Mehmet Görmez, Suudi 
Arabistan Hac Bakanlığı ta-
rafından başarılı olan gaze-
teciler için her yıl Cidde’de 
düzenlenen geleneksel ödül 
töreninde Suudi Arabistan 
Hac Bakanı Dr. Fuad Abdüs-
selam Farisî ile bir araya geldi.
Suudi Hac Bakanı Dr. Fuad Abdüsselam Farisî’nin davetlisi olarak 
programa katılan Diyanet İşleri Başkanı Görmez, bakanla bir süre gö-
rüşerek fikir alışverişinde bulundu. 
Fotoğraf, röportaj, yorum  ve karikatür dallarında başarılı olan gazete-
cilere ödüllerin takdim edildiği geceye, bazı ülkelerin hac organizas-
yon başkanlarının yanı sıra çok sayıda davetli de katıldı. 

Mekke’den Van’a yardım seferberliği 
Diyanet İşleri Başkanlı-
ğı ile kutsal topraklara gi-
den hacı adayları Van’daki 
depremzedeleri unutma-
dı. Van’da meydana gelen 
deprem, tüm Türkiye’yi ol-
duğu gibi kutsal topraklar-
da bulunan hacı adaylarını 
da harekete geçirdi. Hacı 
adaylarının gönüllü yardım-
ları sayesinde toplanan 6 
bin lira Van’daki vatandaş-

lara ulaştırılmak üzere irşat görevlilerine teslim edildi. 
Mübarek beldede bulunmanın heyecanını yaşayan ancak bir taraftan 
da Van’da meydana gelen deprem nedeniyle üzülen hacı adayları, 
kendi aralarında topladıkları 6 bin lirayı irşat görevlilerine teslim etti. 
Yapılan yardımlar, irşat görevlilerince en kısa sürede Van’a ulaştırıldı.
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Resmi davetli olarak Rusya’nın başkenti Moskova’ya gi-
den Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet Görmez, 
Moskova ve Tüm Rusya Ortodoks Kilisesi Patriği Kirill 
ile bir araya geldi. 
Kirill’in resmi konutunda gerçekleşen görüşmede Pat-
rik Kirill yaptığı konuşmada, son zamanlarda Türkiye’yi 
ziyaret eden Rus vatandaşlarına gösterilen yakın ala-
kadan duyduğu memnuniyeti dile getirerek Türkiye’de 
bulunan Rus vatandaşlarının dini ihtiyaçlarının karşılan-
ması noktasında Türk devletinin gösterdiği anlayışı tak-
dirle karşıladıklarını ifade ederek Antalya’da bulunan 
Ortodoks Kilisesinin kendilerini mutlu ettiğini söyledi. 
Diyanet İşleri Başkanı Görmez de, Rusya’da ve Bağım-
sız Devletler Topluluğu’nda yaşayan Müslümanların di-
ğer din ve kültürlerle birlikte barış içinde yaşamalarını 
sağlayan tarihi, dinî dokuya sahip olduğunu ve bölgede 
tabii dindarlığın asırlar boyu yaşaya geldiğini söyledi. 
Tarih boyunca barış ve huzurun teminatı olan tarihi, dinî 
dokuya ve tabii dindarlığa; geleneksel din anlayışı ve 
dindarlık algısına yönelik her türlü müdahalenin barışı, 

huzuru, dinler ve kültürlerarası ilişkileri olumsuz yön-
de etkilediğini vurgulayan Diyanet İşleri Başkanı Gör-
mez, tarihi dokunun kalıcı hale gelebilmesi için, yaygın 
bir din eğitiminin geliştirilmesi gerektiğini ifade etti. 
Rus Ortodoks Kilisesi’nin Ortodoks dünyasının önem-
li kurumlarından biri olduğunu, Patrik Kirill’in göreve 
gelmesinin ardından Diyanet İşleri Başkanlığı ile yakın 
ilişkiler geliştirmek istemesini takdirle karşıladığını kay-
deden Diyanet İşleri Başkanı Görmez şöyle devam etti: 
“Rusya’da yaşayan Müslümanların tarihi, tabii dinî do-
kusuna ve dindarlığına her türlü müdahale bölgedeki 
barışı, huzuru, dinler ve kültürlerarası ilişkileri olumsuz 
yönde etkilemektedir. Burada yaşayan Müslümanların 
diğer din ve kültürlerle birlikte barış içinde yaşamaları-
nı sağlayan dinî dokuya sahip olduğunu ve tabii bir din-
darlığın tarih boyunca egemen olduğunu hepimiz bili-
yoruz. Bu dinî dokuya ve dindarlığa her türlü müdahale, 
bölgedeki barışı, huzuru, dinler ve kültürlerarası ilişki-
leri olumsuz yönde etkilemektedir. Bu dokunun bilimsel 
temeller üzerine oturan yaygın bir din eğitimi ile gelişti-
rilmesi, her türlü yanlış dinî yorumların varlık bulmasını 
engelleyecektir. Müslüman dinî kurumların din eğitimi 
sistemini bu açılardan geliştirmesine ihtiyaç vardır. Biz, 
Diyanet İşleri Başkanlığı olarak Moskova’da düzenle-
diğimiz Teoloji Kongreleriyle buna destek veriyoruz ve 
desteklemeye de devam edeceğiz.”
Görüşmede, Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet 
Görmez’e Dış İlişkiler Genel Müdürü Prof. Dr. Mehmet 
Paçacı, Moskova Büyükelçisi Aydın Adnan Sezgin, Din 
Hizmetleri Müşaviri Fahri Sağlık, Basın ve Halkla İlişki-
ler Müşaviri Abdülkadir Özkan da eşlik etti.

Diyanet 
İşleri 
Başkan-
lığının 
Türkiye 
Diyanet 
Vakfı ile 
birlikte 
gerçek-
leştirdiği 
“Vekâlet 
Yoluyla 
Kurban” 

organizasyonu, yurt içi ve yurt dışından yoğun ilgi gör-
dü. Van’daki depremzedeler ve Somali’de bulunan ih-
tiyaç sahipleri, dağıtılan kurbanlarla bayramı bir nebze 
de olsa yaşamaya çalıştı.
Bu yıl Türkiye Diyanet Vakfı’na bağışlanan kurbanlar ön-
ceki yıllara göre % 61 artış göstererek yurt içinden 32 
bin 53; yurt dışından ise 41 bin 985 olmak üzere toplam 
74 bin 38 vatandaşımız kurbanlarını Diyanet İşleri Baş-
kanlığı ve Türkiye Diyanet Vakfı aracılığıyla kestirdi. 

“Türkiye Diyanet Vakfı Vekâlet Yoluyla Kurban Organi-
zasyonu”, yurt içinde 47 merkezde gerçekleştirildi.  Di-
yanet İşleri Başkanlığı, Türkiye Diyanet Vakfı, Et Balık 
Kurumu ve il Müftülüklerince denetlenen kurban orga-
nizasyonunda, yurt içinde 9 bin 717 kurban kesildi. Bin 
400 kurban hissesi Van depreminde zarar gören va-
tandaşlara dağıtıldı. Depremzedeler, ihtiyaç sahipleri, 
Kur’an kurslarında eğitim alan öğrenciler ve yurt dışın-
dan gelerek Türkiye’de eğitim gören yabancı uyruklu 
öğrenciler, dağıtılan kurban etleriyle bayram sevincini 
yaşama imkânı buldular. 
Yurt dışında ise Din Hizmetleri Müşavirlikleri, Ataşelik-
ler, TİKA ve Dış İşleri Bakanlığı tarafından denetlenen 
organizasyonda, toplam 64 bin 321 kurban kesimi ger-
çekleştirildi. Kesilen kurbanlar, başta Somali olmak üze-
re Afrika, Orta Asya, Balkanlar ve Orta Doğu’da 30’dan 
fazla ülkede, 60’tan fazla bölgede ihtiyaç sahiplerine 
ulaştırıldı. 
Ayrıca bu yıl Et ve Balık Kurumu ile yapılan anlaşma 
çerçevesinde, Erzurum Kombinasında kurban etlerin-
den üretilecek 800’er gramlık kavurmalar, deprem böl-
gesi başta olmak üzere ihtiyaç sahiplerine ulaştırılacak.

Diyanet İşleri Başkanı Görmez Moskova ve Tüm Rusya Ortodoks 
Kilisesi Patriği Kirill ile bir araya geldi 

Vekâletle kurban organizasyonuna yoğun ilgi
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Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet Görmez: ‘’As-
lında Afrika kıtasının bugün maruz kaldığı felaketin 
adı kuraklık ve kıtlık değildir. Bugün kıtada yaşanan 
acının gerçek adı insanlığın merhamet pınarlarının 
kurumuşluğudur.’’ 
‘’II. Afrika Kıtası Müslüman Ülke ve Toplulukları Dini 
Liderler Zirvesi” Diyanet İşleri Başkanlığı’nın ev sa-
hipliğinde, 21- 25 Kasım tarihleri arasında Dolmabah-
çe Sarayı’nda gerçekleştirildi. 46 Afrika ülkesinden 125 
temsilcinin katıldığı açılış törenine Başbakan Recep 
Tayyip Erdoğan, Başbakan Yardımcısı Bekir Bozdağ, 
Orman ve Su İşleri Bakanı Veysel Eroğlu, İstanbul Valisi 
Hüseyin Avni Mutlu, İstanbul Büyükşehir Belediye Baş-
kanı Kadir Topbaş ve çok sayıda davetli katıldı.
Diyanet İşleri Başkanı Görmez toplantıdaki konuşma-
sında, Afrika’nın, ilk Müslümanların sığındığı bir emni-
yet limanı olduğunu dile getirerek ‘’Millet olarak bizim 
Afrika ile dostluk ve kardeşlik bağlarımız yüzlerce yıllık 
bir tarihe dayanmaktadır.’’ dedi.
‘’Artık bu kıtanın medeniyetlere beşiklik eden karakte-
ristik özelliğini yeniden kazanmasının vakti gelmiştir.’’ 
diyen Başkan Görmez, Afrika kıtasında, Asya kıtasından 
sonra en fazla Müslüman nüfusun yaşadığını söyledi. 
Görmez, ‘’İslam bizleri kardeş yaptı. Hiç birimizin di-
ğerinden üstün olmadığını bize öğretti. Rengi, dili, ırkı, 
serveti, makamı ne olursa olsun her Müslüman’ın Allah 
katında eşit olduğunu, tek üstünlük ölçüsünün de takva 
olduğunu bize öğretti.’’ diye konuştu. 
Afrika kıtasının son yüzyılın en büyük kıtlık ve açlık fe-
laketiyle karşı karşıya kaldığına dikkat çeken Başkan 
Görmez, özellikle Somali merkezli bu felaketin bizlerin 
insanî ve İslamî bir imtihanı haline geldiğini dile getirdi. 
Diyanet İşleri Başkanı Görmez, ‘’Aslında Afrika kıtasının 
bugün maruz kaldığı felaketin adı kuraklık ve kıtlık de-
ğildir. Bugün kıtada yaşanan acının gerçek adı, insanlı-
ğın merhamet pınarlarının kurumuşluğudur.’’ dedi.
Toplantıya katılan Tunus Din İşleri Bakanı Laroussi Mi-
zouri ile Komorlar eski Cumhurbaşkanı Ahmed Abdal-
lah Mohamed Sambi de yaptıkları konuşmalarda, Afrika 
kıtasının içinde bulunduğu durumla ilgili görüş ve dü-
şüncelerini dile getirdiler. 
Başbakan Recep Tayyip Erdoğan: “Bugün İslam coğ-

rafyasında karşı karşıya kaldığımız 
birçok sorunun temelinde istişarenin 
terk edilmesi, ihmal edilmesi yatmak-
tadır.” 
Başbakan Recep Tayyip Erdoğan top-
lantıdaki konuşmasında, İstanbul’un, 
ismi, Mekke, Medine ve Kudüs’le birlik-
te anılan önemli bir medeniyet merkezi 
olduğuna dikkat çekerek şunları söyle-
di: ‘’Derler ki, Kur’an, Mekke’de nazil 
olmuş, Kahire’de okunmuş, İstanbul’da 
yazılmıştır. İstanbul, şundan emin olu-
nuz ki, minareleriyle, hoşgörüsüyle, 
sesleri ve renkleriyle sizlerin doğduğu, 
yaşadığı şehirlerin kardeşi bir şehirdir. 

Şahsen şunu ifade etmek isterim ki, Allah, bu kardeşini-
ze 4,5 yıllığına Büyükşehir Belediye Başkanlığı yani şeh-
reminilik vasıtasıyla bu şehre hizmet etme, hizmetkârlık 
yapma şerefi verdi. Nefes alıp verdiğim sürece, bu pa-
yeyi onurla ve gururla taşıyacağımı burada bir kez de 
huzurlarınızda ifade etmek isterim. 
Bugün İslam coğrafyasında karşı karşıya kaldığımız bir-
çok sorunun temelinde istişarenin terk edilmesi, ihmal 
edilmesi yatmaktadır. Bütün önyargılardan, bütün kişisel 
hesaplardan arınmış olarak temiz bir kalple ve samimi-
yetle yapılacak istişarenin, ülkelerimizin, halklarımızın, 
bütün coğrafyamızın meselelerine kalıcı çözümler üre-
teceğine yürekten inanıyorum. Bu ve benzeri zirvelerin 
çoğaltılması, istişare mekanizmasının en güzel şekilde 
işletilmesi, karşı karşıya olduğumuz birçok güncel, siya-
si, ekonomik ve sosyal meselenin çözümünü hızlandıra-
cağında şüphe yoktur.’’
Başbakan Erdoğan, Afrika kıtasında derinden hisse-
dilen yoksulluk nedeniyle hız kazanan misyonerlik fa-
aliyetlerine de dikkat çekerek dini duyguların istismar 
edilmesine karşı bütün Müslümanların ortak sorumlulu-
ğu bulunduğunu sözlerine ekledi.
Açılış töreninin ardından, İstanbul Conrad Otel’de 
başlayan zirvenin ilk oturumunda Afrikalı dini liderler 
“Türkiye-Afrika İlişkileri ve Afrika’nın Bugünü” konusu-
nu ele aldılar. Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet 
Görmez’in başkanlığını yaptığı oturuma; Komorlar eski 
Cumhurbaşkanı Ahmed Abdallah Mohamed Sambi, 
Nijerya Bornu Sultanı Abu Bakar Ibn Umar Garbai El-
Kanemi, Cezayir Evkaf ve Din İşleri Bakanı Bouabdal-
lah Ghoulamallah Halil, Sudan İrşad ve Evkaf Bakanı 
Abdullah Muhammed Ali, Cibuti İslami İşler ve Evkaf 
Bakanı Hamoud Abdi Souldan, Komorlar Adalet, Kamu 
İşleyişi, İdari Reformlar, İnsan Hakları ve İslami İşler 
Bakanı Dr. Ahmed Anliane, Senegal Din İşleri Bakanı 
Mamadou Bamba Ndiaye, Somali Adalet, Evkaf ve Din 
İşleri Bakanı Ahmed Hassan Gabobe ve Tunus Din İşle-
ri Bakanı Laroussi Mizouri katıldı. 
Zirvenin ikinci gününde ise Diyanet İşleri Başkan Yar-
dımcısı Prof. Dr. Mehmet Emin Özafşar’ın başkanlığını 
yaptığı oturumda, “Diyanet İşleri Başkanlığı ve Ülkemiz 

II. Afrika Kıtası Müslüman Ülke ve Toplulukları Dini Liderler 
Zirvesi Dolmabahçe Sarayı’nda gerçekleştirildi
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Kurumlarınca Afrika’ya Sunulan Hizmetler” konusu gö-
rüşüldü. Zirve, 24 Kasım 2011 günü Diyanet İşleri Baş-
kanlığı Konferans Salonu’nda sonuç bildirgesinin kamu-
oyuna açıklanmasıyla sona erdi. 
Zirve bizi kara kıtanın samimi, sıcak ve çileli insanlarıy-
la bir araya getiren bu buluşma; Afrika hakkındaki yerli 
yersiz algıları, imge ve imajları silip, bizi bu dünyanın 
gerçek yüzüyle buluşturdu.
Türkiye’nin Afrika’ya gösterdiği ilgi, Afrikalı kardeşleri-
miz tarafından sevinç ve coşkuyla karşılandı. Sorunları-
nın çözümü noktasında Türkiye’ye dair ümitlerinin, bu 
katılımla daha fazla arttığını ve onları çok duygulandır-
dığını ifade ettiler. 
Bu zirvenin Afrika - Türkiye ilişkileri açısından, özel-
likle bu dönemde, çok önemli olduğu vurgulandı ve 
Türkiye’nin model ülke olarak görüldüğü dile getirildi. 
Ayrıca Afrika’da hali hazırda devam eden çatışmaların 
ve anlaşmazlıkların çözümünde Türkiye’ye büyük gö-
rev, düştüğü ifade edildi.
Bizler Afrika’yı daha ziyade derileri kemiklerine adeta 
yapışmış, açlık, sefalet içerisindeki insanların görün-
tüleri, belgesellerde gösterilen ilkel kabileleri, turistik 
amaçlı safari gezileri ve uçsuz bucaksız çölleriyle ta-
nıyoruz. Afrika’nın gerçeğinin aslında bunun çok daha 
ötesinde olduğu bu zirve ile anlaşılmış oldu.
Afrika’nın gerçeği nedir, zirvede Afrika’nın gerçeği nedir 
sözüne cevap aradık. Bu hususla ilgili görüşlerine müra-
caat ettiğimiz misafirlerimizin düşünceleri şöyledir:

Laroussi Muizouri
Tunus Din İşleri Bakanı

Bu toplantının, Afrika ve Türkiye ilişkileri açısından 
önemli olduğunu ve sorunların ortaya konulması ve 
doğru çözümler üretilmesi açısından önemli olduğunu 
düşünüyorum. Türkiye ve Afrika arasında stratejik, dinî 
ve kültürel ilişkiler kurulmalı. Tarihe baktığımız zaman 
Türkiye imparatorluk geçmişine sahip bir ülke olduğu-
nu ve pek çok Afrika ülkesini de Osmanlı İmparatorlu-
ğunun eyaleti olduğunu görürüz. Bu açıdan Türkiye ve 
Afrika arasındaki ilişkilerin kökleri çok eskiye dayanır. 
Bu zirvenin, Müslümanları bir araya getiren ve bütün-
leştiren yönü açısından özellikle şimdi yapılması çok 
önemlidir. Sorunlarımızı çözme noktasında dini liderle-
rin rolü son derece elzemdir.

Prof. Abdulgafur El-Busiadey
Kenya Müslümanları Yüksek Konseyi Başkanı

Afrika’nın İslam ile tanışması, Hz. Peygamberin 
Medine’ye hicretinden öncedir. Ancak sömürgecilerin 
Afrika’ya girmesi ile kendi din ve kültürlerini yaymaya 
başladılar. Onların tüm gayretine rağmen Afrika da hala 
yüksek bir Müslüman nüfus vardır. 
Türkiye şu an hızla gelişen gelişen ve Müslüman ülke-
ler arasındaki en güçlü ülke. Türkiye ve Afrika pek çok 
alanda işbirliği yapabilirler. ticaret, eğitim, sağlık gibi 
pekçok alanda işbirliği yapabilirler. Her zaman dışarı-
dan yardım edilmesini istemiyoruz. Çünkü hep yardım 

alırsan yardım edemezsin. Bu açıdan işbirliği yapmak 
istiyoruz. 

Mahmoud Muallim Yahya
Somali Milletvekili

Başbakan Erdoğan ve heyetinin Somali ziyareti Somali 
halkının kalbinde derin izler bıraktı ve iki ülke arasında 
köprü kurdu. Türkiye Somali halkının kardeşi oldu. So-
mali halkının acılarını azaltmak için yaptıkları yardım-
lardan dolayı Türk halkına müteşekkiriz. Somali’deki 
en önemli problem fikri alandaki problemlerdir.  Yıkı-
cı ve ayrılıkçı fikirler var, sorunların temelinde. Ancak 
her şeye rağmen ümitliyiz, Türkiye’nin yardımlarıyla 
Somali’nin geleceğinin daha güzel olacağına inanıyo-
ruz.

Harona Moussa Mamode
Madagaskar İslam Üniversitesi 

Çok başarılı bir zirve, profesyonel olarak düzenlenen 
bu zirveden bizler de organizasyon adına çok şey öğre-
niyoruz. Madagaskar olarak düzenli bir eğitim sistemi-
ne sahip değiliz. Bunun yanı sıra tüm Afrika’da olduğu 
gibi ekonomik ve sağlık alanında problemlerimiz var. 
Türkiye’den özellikle eğitim alanında destek bekliyoruz. 
Okullar açmasını ve öğretmen yetiştirilmesi konusunda 
işbirliği yapmasını istiyoruz. Türkiyede çok büyük geliş-
meler ve ilerlemeler görüyoruz. Özellikle tüm Müslü-
manların dertleriyle dertlenen bir hükümet var. Bu da 
biz çok sevindiriyor. Türkiye söylediklerini yapan bir 
ülke, sözlerinin arkasında duran bir ülke. İslami ve in-
sani ülkeleri Afrika’da çok güzel işler yapıyorlar. Biz sel 
var dediğimizde onlar, size nasıl yardım edebiliriz diyor-
lar. Afrika’ya ne kadar önem verdiklerinin Sayın Başba-
kanın bu toplantıya katılmasıyla gördük. 

Ahmed Abdallah Mohamed Sambi
Komor Adaları Eski Cumhurbaşkanı

Böyle bir programa önemli derecede ihtiyaç vardı. Tür-
kiye bu ihtiyacı gördü, güzel bir organize ile çok pro-
fesyonel bir şekilde zirveyi gerçekleştirdi.  Böyle bir 
organizeye tüm Afrika ülkeleri ihtiyaç duymaktaydılar. 
Görünen o ki, Sayın Başbakan Recep Tayyip Erdoğan’ın 
da açılışta ifade ettiği üzere, Türkiye İslam aleminde-
ki pek çok problemi görmekte ve önemsemektedir. Bu 
bağlamda genel olarak İslam ümmetinin özel de Af-
rikalı Müslümanların ihtiyaçlarını hissederek bu açığı 
kapatmak için çaba sarf eden bir ülkedir. Zira Afrika 
ülkelerindeki Müslümanların ciddi desteğe ve yardı-
ma ihtiyaçları vardır. Afrika ülkelerindeki yanlış fikir ve 
algıların düzeltilmesine, geliştirilmesine ihtiyaç vardır. 
Şüphe yok ki, bu zirve belirtmiş olduğumuz bu açıkları 
kapatmada çok büyük katkılar sağlayacaktır. 

Abdulkerim Gautu
Ruanda Baş Müftüsü

Bu zirveyi düzenleyen herkese, hükümete Diyanet İşleri 
Başkanlığına ve Türk halkına teşekkür ediyorum. Türki-
ye İslam hilafetinin mirasçısı, dolayısıyla İslam ümmeti-
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nin şeref ve onurunu kazanması için böyle toplantılara 
ev sahipliği yapmasını bekliyoruz. Şu anda İslam üm-
meti bir kriz içinde; doğal ve insani kaynaklarının sö-
mürülmesi, misyonerlik faaliyetleri ve siyasi krizler bu 
sorunların başlıcaları olarak sayabiliriz. Afrikanın ger-
çek kimliğine dönmesi için bunlarla mücadele etmemiz 
gerekiyor.  

Ömer Musa
Nijeryalı ilahiyat öğrencisi

Türkiye’de bulunmaktan dolayı çok mutluyuz. Buraya 
gelmemize vesile olan herkese çok teşekkür ediyoruz. 
Afrika ve Türkiye’nin birbirini tanıması ve dayanışması 
için önemli bir adım olarak görüyoruz. 

Prof. Dr. Mehmet Emin Özafşar
Türkiye Diyanet İşleri Başkan Yardımcısı

İlki 2006 yılında yapılan Afrika Dini Liderler Zirvesinin 
ikincisini gerçekleştiriyoruz. İlk zirveden bugüne pek 
çok güzel gelişme yaşandı, özellikle eğitim alanında. 
Afrika ülkeleriyle ilişkilerin altyapısı kuruldu birinci zir-
vede. Birinci zirveye 20 civarında Afrika ülkesi katılır-
ken, ikincisine kırk yedi Afrika ülkesinden 120 temsilci 
katıldı. Bu temsilciler arasında, Diyanet İşleri Başkanla-
rı, bakanlar, müftüler, dini teşkilatların başkanları ve ilim 
adamları var. Afrika’nın yüzde doksanını temsil eden bir 
katılım söz konusu. Burada “ortak geçmiş ortak gele-
cek” sloganıyla zirveye bakmak gerekir. Afrika- Türkiye 
ilişkileri beş yüz yıllık bir geçmişe dayanmaktadır. Do-
layısıyla Afrika’nın belleğinde Türk ve Osmanlı denildi-
ğinde, adaletin, hakikatin, sözüne sadakatin, çalışkan-
lığın ve güvenin sembolü gelmektedir. Bugün Afrikalı 
kardeşlerimizi dinleyince, bu kanaatin onların belleğin-
de hala yerini korumaktadır. Türkiye ve Türk insanına 
karşı büyük bir sadakat ve sevgi beslemektedirler. Ve 
Türkiye onlar için bir umut ülke haline gelmiştir. Özel-
likle din eğimi alanında büyük beklentileri vardır. Bu zir-
venin en önemli sonuçlarından biri de eğitim alanındaki 
işbirliği olacaktır. 

Prof. Dr. Mehmet Paçacı
DİB Dış İlişkiler Genel Müdürü 

Bu zirve Türkiye ve Afria ilişkilerinin geliştirilmesi açı-
sından son derece önemli bir aşamadır. Bizler Afrika’yı, 
Afrika da bizleri tanıdı, karşılıklı potansiyellerimizi ve 
ihtiyaçlarımızı tanımış olduk. Bu bir tanıma süreciydi ve 
bu sürecin devam etmesi için zirvelerin devam etmesi 
gereklidir. Bunu sağlamak için bir sekretarya kurulacak 
ve karşılıklı iletişimin devam etmesi için de bir web si-
tesi açtık.  Afrika’da acil olarak yapılması gereken çok 
iş var ve en öncelikli konuların başında da eğitim gel-
mektedir. Eğitim sorununu oradan öğrenci getirerek 
ve onların eğitim programlarını geliştirip destekleyerek 
aşabiliriz. Türkiye’deki imam-hatip ve ilahiyat fakültele-
rinin programlarını Afrika için geliştirmeyi düşünüyoruz. 
Afrika’da köklü ve seviyeli bir İslam kültürü var. Yapma-
mız gereken diğer bir iş ise; Afrika’nın geleneksel İslam 
anlayışının hayat bulması için tehditleri ortadan kaldır-
maktır.

Prof. Dr. Ahmet Kavas 
İstanbul Medeniyet Üniv. Öğretim Görevlisi

Uluslararası İlişkiler dendiğinde akla öncelikle diplo-
matik, siyasi ve ekonomik alandakiler gelir. Diyanet İş-
leri Başkanlığının tertiplediği Afrika Müslüman Ülke 
ve Toplumları Dinî Önderleri İkinci Zirvesi ülkemiz ve 
Afrika ülkeleri adına bu alana yeni bir açılım getirdi. 54 
bağımsız Afrika ülkesinden bir kaçının çok istemeleri-
ne rağmen katılamaması dışında 47 ülkenin temsil edil-
mesi sayesinde yaklaşık 700 milyona yakın bir nüfusa 
hitap etme imkânı olan bu önemli şahsiyetler sayesinde 
hem biz başta Diyanet İşleri Başkanlığı olarak onlardan 
daha fazla haberdar olduk, hem de bu kardeşlerimiz 
dinî alandaki gayretleri ile Türkiye’yi ve imkânlarını ye-
rinde görme fırsatı buldular. Daha da önemlisi, 2006’da 
yapılan zirvenin müspet neticelerini gören Afrikalı Müs-
lüman önderlerin daha kalabalık bir şekilde iştirak et-
tikleri bu zirvenin neticelerinin başta eğitim, sağlık, in-
sani yardım ve kurumsal tecrübe kazanmak gibi önemli 
konular yanında, Afrika özelinde Müslüman toplumları 
arasında yaşanan gerginliklerin çözüme kavuşmasına 
katkı sağlayabilecek katkılarda bulunacaktır.

Ahmet Bilgin
Başakşehir Müftüsü

Tanzanya’nın Daru’s- Selam şehri ile Başakşehir ilçemiz 
2010 yılında kardeş şehir oldu. Bu yıl 17-23 Ekim tariheri 
arasında kardeş şehrimizi daha iyi tanımak ve neler ya-
pılabileceğini tespit etmek üzere Tanzanya’ya bir ziyaret 
gerçekleştirdik. Bu ziyaretimizde onların bir camiye ihti-
yaçları olduğunu gördük ve gerekli çalışmalar netice-
sinde Tanzanya’nın başkenti Daru’s-Selam’da bir cami 
inşasına karar verdik. Bize cami için geniş bir arazi tah-
sis ettiler. Buraya büyük bir cami inşa etmenin hazırlığı 
içerisindeyiz. 

II. Afrika Kıtası Dini Liderler Zirvesi 
Sonuç Bildirgesi

21-25 Kasım tarihleri arasında gerçekleştirilen II. Afrika 
Dini Liderler Zirvesi, 25 Kasım tarihinde Ankara’da 25 
maddelik sonuç bildirgesiyle sona erdi. Sonuç bildirge-
sinde Afrika’nın sorunlarının çözümü ve karşılıklı işbir-
liği hususlarında ortak bir deklarasyon ortaya konuldu. 
Bu deklarasyon; Diyanet İşleri Başkanlığının öncülük ve 
koordinasyonunda dinî ve sosyal alanda Afrika genelin-
de ortaya konulacak iş birliği ve fiilî tecrübe tüm Müs-
lüman halkların öz güvenlerine kavuşmalarında, kendi 
kimlik ve aidiyetlerini ihya etmelerinde emsalsiz katkılar 
sunacaktır.



Haberler7   |  SAYI: 252  |  ARALIK 2011 DİYANET HABER BÜLTENİ

Diyanet İşleri Başkanlığı Dini 
Yayınlar Genel Müdürlüğü’nce 
beşincisi düzenlenen Dini Ya-
yınlar Kongresi, 02-04 Aralık 
2011 tarihlerinde Ankara’da ya-
pıldı. “Kadın Konulu Dini Yayın-
lar” temasının işlendiği kong-
renin açılışında Diyanet İşleri 
Başkanı Prof. Dr. Mehmet Gör-
mez bir konuşma yaparak gü-
nümüzde kadın konusunda ya-

şanan toplumsal problemlerin İslam’ın ve dini metinlerin 
yanlış yorumlanmasından kaynaklandığını belirtti. 
“Kadın konusu birilerinin başkalarına not verdiği bir 
alan olmaktan çıkarılmalıdır. Bu konu sosyal, kültürel, 
dini ve ahlaki farklılıkları dikkate alan bir yaklaşımla de-
ğerlendirilmelidir.’’ diyen Diyanet İşleri Başkanı Gör-
mez, Müslümanların, kadın konusunda İslam’ın ve Hz. 
Peygamber’in çizdiği çerçeveyi bugün dahi yakalaya-
madığını ve İslam öncesinden kalan bir takım yanlış an-
layış ve telakkileri hala sürdürdüğünü söyledi. 
Diyanet İşleri Başkanı Görmez şöyle konuştu: “Yüce Al-
lah, Âdem’i ve Havva’yı yarattı. Birini diğerinden değil, 
her ikisini aynı özden, topraktan yarattı. Birini diğeri için 
değil, her ikisini de yeryüzünü birlikte imar etsinler diye 
yarattı. İkisi birlikte Allah’ın hitabına muhatap oldular. İki-
si birlikte şeytana kandılar, biri diğerini aldatmadı, ikisi 
de birlikte aldandılar; ikisi birlikte pişman olup tövbe et-
tiler. Dünyadaki sorumluluğu da birlikte üstlendiler, ikisi 
de halife olarak gönderildiler. 
Allah kitabında kadınlarla öyle ilgilendi ki, bir kadın ko-
casından şikâyetçiydi, bunun üzerine ‘tartışan kadın’ 
anlamına gelen Mücâdele suresi nazil oldu. Ümmü Se-
leme, Aişe ve Zeyneb bt. Cahş validelerimizin de ara-
larında bulunduğu Muhacir ve Ensar hanımlarından 
oluşan bir grubun Resulüllah’a gelerek “Yâ Rasulallah 
bizler Allah’ın kitabında neden erkeklerle birlikte zikre-

dilmiyoruz. Bizde bir hayır yok mu? Biz böyle bir şeye 
layık değil miyiz?” şeklinde serzenişte bulunmaları üze-
rine Ahzab suresinde karşılık verildi. Aynı zamanda bu, 
Kur’an-ı Kerim’in dilinde cinsiyet arayanlara, onun tek 
yönlü bir cinsiyet dili kullandığını iddia edenlere cevap 
oldu. Mekke’den, kâfir kocalarından kaçıp Müslüman-
lara katılmak, hicret etmek isteyen kadınlarla ilgili ayet-
ler nazil oldu. Bu ayetlerin içinde olduğu sure de kadına 
nispetle, imtihan edilen kadın anlamında ‘Mümtehine’ 
adını aldı. Kur’an’ın en uzun surelerinden biri “kadın-
lar” anlamına gelen ‘Nisa’ suresi oldu. Kadınlar en özel 
hallerini dahi Allah Resulü’ne sordular; ayet indi, cevabı 
Allah’tan aldılar. Kadın Kur’an’da melîke oldu; sorgulan-
maksızın, övgüye layık Meryem oldu, Asiye oldu. Kadın 
ve erkekler birbirlerinin dostları, destekçileri oldular.” 
Kadınla ilgili pek çok konunun Kur’an-ı Kerim’de yer bul-
duğunu, Hz. Peygamber’in ailesinden olsun olmasın tüm 
kadınlara karşı saygılı bir tutum içinde olduğunu, onlara 
yakın ilgi gösterip sorunlarına çözüm bulmaya çalıştığı-
nı kaydeden Başkan Görmez, kadının incinmemesi için 
çabalayan Hz. Peygamber’in rahmet yüklü bu bakışının 
kadın konusundaki yerleşik algıları ve önyargıları tama-
men yıkmaya yönelik nitelik taşıdığını vurgulayarak ko-
nuşmasını şöyle sürdürdü:  “Tarihsel süreç içerisinde 
İslam kitâbiyatında kadına dair eserleri gözden geçirdi-
ğimizde dinimizin genel prensiplerine aykırı, yanlış, ek-
sik, yerleşik kültür ve anlayışların etkisinde kadın aleyh-
tarlığına dönüştürülebilecek yorumlarda bulunulduğu 
da bir gerçektir. Çünkü Ortaçağlarda tefsir, hadis, fıkıh 
literatüründe kadına dair yapılan yorumların büyük bir 
kısmı, nasların sarih delaletine dayanmaktan çok sosyo-
kültürel şartlar muvacehesinde ortaya çıkan toplumsal 
telakkileri yansıtmaktadır. Bu durum, geleneksel olan 
ile İslamî olanı, kültürel olan ile dinî olanı pratik hayatta 
karıştırdığımız gibi, kadına dair kitâbiyatımızda da karış-
tırmaya devam ettiğimizi açıkça göstermektedir. Bilhas-
sa Hz. Aişe’den itibaren hadisçilerimizin bin bir emek 
vererek isnad ve metin bakımından zayıf ve uydurma 

V. Dini Yayınlar Kongresi Ankara’da yapıldı 

Diyanet İşleri Başkanı Görmez: ‘’Kadın konusu birilerinin başkalarına 
not verdiği bir alan olmaktan çıkarılmalıdır.” 
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olduklarını ispat ettikleri bir takım rivayetlerin popüler 
vaaz ve irşad eserlerinde şöhret bularak varlıklarını ida-
me ettirmiş olmaları oldukça düşündürücüdür. Özellikle 
kadının yaratılışına dair hurafeye varan düşünceler, ka-
dına yönelik zayıflık ve eksiklik söylemi, fitne ve fettanlık 
ithamı, kadını erkek üzerinden değerlendirmeye çalış-
mak ve bu mukayeselerde Allah ve Resûlü’nün nehyet-
tiği, cinsiyetçilik denilebilecek bir söyleme yer vermek 
bunun en bariz göstergesidir. Yine bu yorumların bazı-
larının da kadim din ve kültürlerden nakledilen yorum-
lar olduğu açıktır. Belki de bunun başlıca sebeplerinden 
birisi, bu ilimleri kadınlarımızla birlikte inşa edemeyişi-
mizden kaynaklanmaktadır. Kur’an’ın ifadesiyle kadın 
ve erkeğin, birlikte marufu emreden, birlikte münkeri 
nehyeden, birbirlerinin velileri olduklarını unutmaları-
dır. Hâlbuki İslam’ın temel öğretileri dikkate alınarak bir 
okuma yapıldığında, kadın ve erkeğin insanlık değeri ve 
onuru açısından eşit/eş değerli kabul edildiği izahtan va-
restedir.”
Diyanet İşleri Başkanı Görmez, günümüzde Müslüman 
yazar, âlim ve entelektüellerin kadın konusunda bir dü-
şünce ve söylem kriziyle karşı karşıya kaldığını bildire-
rek Batıda, küresel siyasetin aktörlerinin yeni bir İslam 
imajı oluşturmak için kadın konusunu İslamofobinin en 
önemli malzemeleri haline getirdiğini belirtip şunları 
söyledi: “Günümüzde kadınla ilgili yaygın şu üç pers-
pektifle üretilmiş yazınla karşı karşıyayız: Birincisi me-
seleleri kadın sorununa indirgeyen cinsiyetçi perspek-
tif; ikincisi meseleleri dinin, özellikle İslam’ın kadınla 
sorunlu olduğu noktasından gören oryantalist ve neo-
oryantalist perspektif; üçüncüsü de “İslam kadına tüm 
haklarını vermiştir.” diyerek çağdaş problemleri gör-
mezden gelen perspektif. Müslümanlar olarak bizim bu 
üç bakış açısının dışında, fakat onları da gören, kapsam-
lı ve kriterlerini kendi kaynağından alan bir bakışla yeni 
çalışmalar yapmamız gerekiyor. Tanzimat’tan bu yana 
içine düştüğümüz savunmacı yaklaşımlardan ve sosyal 
gerçekliğe hapsolmuş tutumlardan kurtularak eğrisiyle 
doğrusuyla tarihimize bakabilmeliyiz. 
Sonuç olarak hem Kur’an-ı Kerim’de hem de Hz. 
Peygamber’in bize miras bıraktığı sahih hadis öğreti-
lerinde kadın diye özel bir konu olmamıştır. Erkek diye 
bir konu olmadığı gibi; kadın konusuna da cinsiyet baş-
lığı altında değil, eşref-i mahlûk olan insan başlığı al-
tında yer vermiştir. Çünkü hem Kur’an’ın hem de Hz. 
Peygamber’in konusu kadınıyla erkeğiyle insandır... Ta-
rihten tevarüs ettiğimiz yanlışlıklar modern zamanlarda 
ciddî bir sorunsala dönüştükten sonradır ki bu alanda 
bir literatür oluşmaya başlamıştır. Biz Müslümanların, 
bugün kadın ve sorunları konusunda düşünce üretip 
kalem oynatırken, Kerim Kitabımızın tohumlarını ekti-
ği, Resûl-i Ekrem’in Medine’de yeşerttiği ezeli hikmet 
ve mutlak hakikat ölçülerini esas almak ve insanlığa bu 
esasları takdim etmek temel ilkemiz olmalıdır.” 
Başbakan Yardımcısı Bekir Bozdağ: “Şiddet dinden 
kaynaklanıyor diyenler Peygamber Efendimiz’e 
baksın.”
Kongrenin açılışında konuşan Başbakan Yardımcısı Be-
kir Bozdağ da, dinin doğru anlaşılması ve anlatılması 
bakımından dini yayınların çok önemli olduğunu vurgu-

layarak bu konuda Diyanet İşleri Başkanlığı’na, İlahi-
yat Fakültelerine ve ilgili kurumlara büyük iş düştüğünü 
söyledi.
Kadına şiddet konusunda konuşanların ve bunları 
İslam’dan kaynaklanıyormuş gibi göstermeye çalışan-
ların bir baba ve bir eş olarak Hazreti Peygamber’in uy-
gulamalarına bakmaları gerektiğini kaydeden Başbakan 
Yardımcısı Bekir Bozdağ, İslam’ın ve Kur’an’ın kadına 
hak ettiği değeri verdiğini sözlerine ekledi.
Diyanet İşleri Başkanlığı Dini Yayınlar Genel Müdürü Dr. 
Yüksel Salman da açılıştaki konuşmasında, daha önce 
düzenledikleri Dini Yayın Kongrelerinden çok verimli so-
nuçlar aldıklarını belirterek kongrenin, özellikle kadın 
konulu dini yayıncılık alanında yeni bir farkındalık oluş-
turmasını ve Başkanlığın ve yayıncıların geleceğe yöne-
lik yapacakları yayın çalışmalarına bir projeksiyon tut-
masını beklediklerini söyledi.     
Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet Görmez, Diya-
net İşleri Başkan Yardımcıları Prof. Dr. Mehmet Emin 
Özafşar, Prof. Dr. Hasan Kamil Yılmaz, Din İşleri Yüksek 
Kurulu Üyesi Prof. Dr. Raşit Küçük ile emekli Din İşleri 
Yüksek Kurulu Üyesi Prof. Dr. Saim Yeprem’in oturum 
başkanlıklarını yaptığı kongrede; “Kadın Konulu Dini Ya-
yınların Tarihsel Süreci”, “Kadın Konulu Dini Neşriyat”, 
“Kadın Konulu Dini Yayınlardaki Sorunlar”, “Kadın Konu-
lu Dini Yayıncılıkta Gelecek İçin Perspektifler” başlıklı 
konular tebliğci ve müzakerecilerce ele alınıp tartışıldı. 
Akademisyen, gazeteci-yazar, yayınevleri temsilleri ile 
Başkanlık görevlilerinin katıldığı kongre, 4 Aralık Pazar 
günü Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet Görmez’in 
başkanlığını yaptığı “Genel Değerlendirme” oturumu ve 
Sonuç Bildirgesi’nin yayınlanmasıyla sona erdi.  

V. Dini Yayınlar Kongresi Sonuç 
Bildirgesi

Kadın ve erkek insan varlığının iki temel yapı taşıdır. İn-
san, İslam’a göre kadınıyla erkeğiyle eşrefi mahlûkattır. 
Kadının cinsiyet vurgusundan bağımsız olarak erkekle 
birlikte sahip olduğu varoluşsal değer, geçmişten günü-
müze hem geleneksel hem de modern etkilerle sarsıntı-
ya uğramıştır. 

Dr. Necdet Subaşı
(Strateji Geliştirme Başkanı)
Diyanet İşleri Başkanlığı tarafın-
dan düzenlenen “kadın” kongresi 
her şeyden önce, bu problema-
tik çerçevesinde oluşan mukte-
sebat üzerinde yoğun bir şekilde 
düşünmemize fırsat verdi. Kadın 

konusunun dinden bağımsız bir şekilde ele alınması 
tabiî ki düşünülemez. Herkesin kolayına geldiği şe-
kilde kimi yerleri, kimi noktaları eleştirmesi anlaşılır 
bir şey. Kongre, kadın konusundaki ihmal, göz ardı 
etme ve bastırma şeklinde öne çıkan tutum ve tavır-
ları açık yüreklilikle tartışma konusunda Diyanet’in 
gösterdiği çabayı açığa çıkarması açısından son de-
rece verimli oldu. Düzenleyenleri tebrik ediyorum.
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Kur’an ve Sünnet’te açıkça vurgulandığı gibi,  İslam’ın 
kadın imgesi, kadın ve erkeğin birbirini tamamlayan iki 
asli unsur oluşunda odaklanmaktadır. Müslüman top-
lumlarda kadın algısı ve tasavvuruna ilişkin kendi zaman 
ve coğrafyalarıyla kayıtlı kimi örnekler,  tâbi oldukları 
zaman ve mekânlar için anlamlı ve anlaşılabilir olmakla 
birlikte, bugün bu tecrübelerin yeniden okunmasına ve 
farklı açılardan yorumlanmasına ihtiyaç duyulmaktadır. 
Günümüzde kadın gerçeğinin bir problematik olarak 
ele alınmasında ve bu bağlamda ortaya çıkan sorun-
ların dini inanç ve uygulamalarla ilişkilendirilmesinde 
İslam’ın evrensel kurucu ilkelerinin esas alınması gerek-
tiği izahtan varestedir. 
Küresel düzeyde ortaya çıkan kadın merkezli pek çok 
sorunun gerçekte tarihsel olduğu kadar, ekonomik, po-
litik, ideolojik ve narsist saiklerle de acımasızca istismar 
edildiğini unutmamak gerekir. Günümüzde sıkça karşı-
laşılan cinsiyet ayrımı, taciz, aile içi şiddet, kadının eği-
timden mahrum bırakılması gibi sorunların giderilme-
sinde gerçekliğin üzerini karartmak yerine, soğukkanlı 
bir duyarlılıkla hakikatin ortaya çıkarılması için çaba 
sarfetmek gerekmektedir. Ayrıca kadın haklarına ilişkin 
sorunları dillendirirken ve çözümler ararken bir bütün 
olarak insan haklarının içerdiği ilkelerin zedelenmeme-
si için özen gösterilmelidir. Küresel bilgi ağlarının üret-
tiği gerilimler vahşi kapitalizmin açığa çıkardığı dehşet 
karşısında mağdur duruma sürüklenen kadının maruz 
kaldığı dolaylı ve dolaysız şiddetin sistematik yapısına 
karşı insanlığın yüksek bir ortak duyarlılık geliştirmesi 
elzemdir.
Diyanet İşleri Başkanlığı tarafından 45 yazar, akademis-
yen ve araştırmacı; 26 katılımcı ve 13 yayınevi sahibinin 
katılımıyla 2-4 Aralık 2011 tarihleri arasında Ankara’da 
düzenlenen ‘Kadın Konulu Dini Yayınlar’ başlıklı V. Dini 
Yayınlar Kongresinde; ‘kadın konulu yayınların tarihsel 
süreci, kadın konulu dini neşriyat, kadın konulu dini ya-
yıncılığın sorunları, kadın konulu dini yayıncılıkta ge-
lecek için perspektifler’ konuları ele alınmıştır. Ayrıca 
kadının eğitim sorunsalı, kadın cinayetleri ve kültürel 
kodları ve modernizmin dayattığı cinsiyet kimlikleri baş-
lıklı seminerler gerçekleştirilmiştir. 

Kongre sonunda aşağıdaki sonuçlara ulaşılmıştır:
1-Kur’an-ı Kerim’de ve Hz. Peygamber’in Sünnetinde ka-
dın, cinsiyet bağlamında değil insanlık düzleminde ele 
alınmıştır.  Kadın ve erkek arasındaki cinsiyet ayırımı ve 
karşıtlığına ilişkin söylemlerin, İslam’ın temel metinleri-
ne yansıtılması anakronik bir yaklaşımın ürünüdür. 
2-Tarihsel süreç içerisinde kaleme alınan İslam 
kitâbiyatında kadına dair eserler gözden geçirildiğinde, 
yerleşik kültür ve anlayışların etkisiyle Yüce dinimizin 
genel prensipleriyle çelişen, yanlış, eksik, önyargılardan 
beslenen ve günümüzde kadın karşıtlığı olarak görüle-
bilecek bazı yorumların yer aldığı bilinmektedir. Tefsir, 
hadis, fıkıh literatüründe kadına dair yapılan bu yorumla-
rın büyük bir kısmı, nasların sarih delaletine dayanmak-
tan çok dönemin sosyo-kültürel şartları içersinde ortaya 
çıkan zihniyet yapılarını yansıtmaktadır. Bununla birlikte 
söz konusu yorumların kendi dönemlerinde ifade ettikle-
ri anlam ve işlevler dikkatten kaçırılmamalıdır.
3-Özellikle popüler dini kaynaklarda yer alan kadının ya-
ratılışına ilişkin mitoloji ve hurafe niteliğindeki tasvirler, 
kadına yönelik zayıflık ve eksiklik söylemi, fitne ve ayartı-
cılık ithamı, kadının erkek üzerinden tanımlanıp konum-
landırılması İslam’ın özüyle bağdaşmamaktadır.
4-Fıkıh literatürü kadınların daha çok haklarına ve so-
rumluklarına taalluk eden konular üzerinde yoğun-
laşmıştır. Bu kaynakların, yazıldıkları dönemin şartları 
çerçevesinde oluşturulduğu gerçeği dikkatten uzak tu-
tulmamalıdır.
5-Kadınla ilgili sorunlar, kadın hakkında oluşan yanlış 
düşünce ve telakkiler, sadece doğu toplumlarının ya da 
İslam toplumlarının değil, bütün insanlığın ortak prob-
lemidir. Kadim din ve kültürlerin Müslüman toplumlara 
tesiri, yerleşik kültür ve geleneklerin baskın çıkması, di-
nin ve dinî metinlerin yanlış anlaşılması ve yorumlanma-
sı, bu tür düşüncelerin yerleşip derinleşmesine zemin 
hazırlamıştır.
6-Bugün özellikle kadına ilişkin sorunlar, küresel ölçekte 
ve insanlığın ortak sorunları olmakla birlikte, bunların bir 
kısmının yerel şartlardan kaynaklandığı da unutulmama-
lıdır. Kadına dair yapılan çalışmalarda daha bütüncül bir 

Yıldız Ramazanoğlu (Yazar)
Kongre Türkiye kadınının mo-
dernleşme ve şimdiki zamanda 
yeniden dindarlaşma sürecine 
çeşitli açılardan bakmış oldu. Ya-
şadıklarımızın ve tanıklıklarımızın 
üzerinden geçmek, oluşan litera-
türün ve yaslandığımız değerlerin 

kritiğini yapabilmek önemli bir tecrübe. Bu ülkede 
dine en mesafeli olduğu varsayılan kesimlerde bile 
kadınların gündelik yaşamda dini meşruiyet arayı-
şını sürdürmesi, bir şekilde vahye tutunma çabası 
çok kıymetli ve hepimize büyük sorumluluk yük-
lüyor. İslam’ın kadınlığın tezahürüne ve inkişafına 
dair adil söylemini bulandırmak ağır bir vebal olsa 
gerek. Bu kongrede sahici cesur tartışmalar oldu, 
bu beni ümitvar kıldı diyebilirim.

Prof. Dr. Şeyma Güngör
(İstanbul Üniversitesi)
İslâmiyette kadın algısının önemi 
malumdur. T.C. Başbakanlık Di-
yanet İşleri Başkanlığı’nın resmi 
bir kurum olarak kadın mevzuu-
na, “Kadın Konulu Dini Yayınlar” 
kongresi çerçevesinde de olsa 

ışık tutması yıllardır ihtiyacını duyduğumuz bir faali-
yettir. Meselenin “Dini Yayınların Tarihsel Süreci” te-
melinden itibaren geniş bir çerçevede ele alındığı 
bu kongrenin gerek Dini Yayınlar Genel Müdürlüğü 
gerek katılımcılar açısından gerçekleştirdiği başarı, 
aynı kurumun kadın konusunda milletlerarası top-
lantı ve yayın alanlarında daha etkin, yetkin çalış-
malar yapacağı hakkında ümit ve güven vermiştir. 
Emeği geçen herkesi gönülden kutluyorum.
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bakış açısı sergilenmelidir. 
7-Geleneksel literatürümüzde yer alan kadına ilişkin 
kıssa, menkıbe ve yorumların güncel edebi üretimlere 
katkı sunacak şekilde yeni bir okumaya tabi tutulmasına 
ihtiyaç vardır.
8-Kur’an-ı Kerim’in bugünkü kadın ayrımcılığına mesnet 
sayılabilecek biçimde ataerkil bir öze sahip olduğuna 
ilişkin yaklaşımlar hiçbir şekilde onaylanamaz. Müslü-
man kadınlar ve erkekler Kur’anı Kerim’i kendilerine su-
nulan ilahi bir hidayet ve rahmet kitabı olarak görürler ve 
böyle inanırlar.
9-Kadınla ilgili problemler bağlamında, İslam’ın temel 
kaynaklarının bizzat kendilerinin tartışma konusu yapıl-
ması ve bunun ısrarla sürdürülmesi anlamsızdır. Asıl 
yapılması gereken, sorunun gerçek temelleri üzerinde 
yoğunlaşmak, bu konuda sonuç alınabilir adımların atıla-
bilmesi için uzun soluklu çalışmalara yönelmek, İslam’ın 
daha doğru bir şekilde anlaşılması için kalıplaşmış zih-
niyet yapılarını yeniden gözden geçirmek olmalıdır.
10-Kadın konusunda savunmacı bir yaklaşımdan vaz-
geçilmeli, bunun yerine geleneğin temel çizgilerini ko-
ruyan ve günümüzün algılarını da göz ardı etmeyen bir 
yaklaşım benimsenmelidir.
11-Sanal âlemde ve görsel medyada kadın bir tüketim 
ve reklam unsuru olarak istismar edilmektedir. Görsel 
medyada kadın imgesi, kadını gerçek kimliğinden çok 
bir tüketim nesnesi biçiminde sunmakta, bu sunumda 
kimi zaman kadının cinselliği, kimi zaman kadının duy-

gusallığı, kimi zaman da zaafları ön plana çıkarılarak 
kadın bir meta şeklinde ticari istismar konusu yapılmak-
tadır.
12-Görsel medyada kadına karşı uygulanan cinsiyetçi 
ve ayırımcı dile karşı toplumsal ortak bir bilinç oluşturul-
malıdır. Medyada kadın ile ilgili konular dar kapsamlı ve  
yalnızca bazı rolleri içine hapsedecek bir yaklaşımla ele 
alınmamalıdır. Görsel medyada kadın, potansiyel tüketi-
ci, cinsel obje, güzellik, mutfak kıskacı içinde değil, ger-
çek kimliği ve değerleri ile yer alabilmelidir. 
13-Kadına karşı cinsiyetçi ve ayrımcı bir dilin kullanıl-
ması, kadının metalaştırılması ve tüketim nesnesi olarak 
kullanılması, namus cinayetleri ve her türlü şiddetin ko-
nusu haline getirilmesi hiçbir şekilde onaylanamaz.  
14-Kadının hangi gerekçelerle olursa olsun, temellük 
edinilmesi, kimliksizleştirilmesi, toplumdan tecrit edil-
mesi yahut bir haz nesnesi olarak sunulması ve onuru-
nun zedelenmesi asla kabul edilemez. 
15-Son zamanlarda aile, özellikle medyadan beslenen 
popüler kültürün yol açtığı bir aşınmaya maruz bırakıl-
mıştır. Kadın ve erkeğin aileyi kuran temel yapı taşları 
olduğunu destekleyen, ailenin erkek ve kadının ortak so-
rumluluk alanı olduğunu vurgulayan, aynı zamanda aile-
yi koruyan ve destekleyen yayınlara öncelik verilmelidir.
16-Dini programlar kadın izleyicinin televizyonda en çok 
görmek istediği programlar arasında ön sıralarda yer 
almaktadır. Bu programların içeriği belirlenirken kadın 
izleyicinin dini, kültürel ve eğitsel ihtiyaçları göz önünde 
tutulmalıdır. 

Gülşah Nezaket Maraşlı 
(Yönetmen-Senarist)
Dini Yayınlar Kongresi’ni, sonu-
cunda ne tür kararlar çıkacak me-
rakıyla başından sonuna kadar 
ilgiyle takip ettim. Sayın Başkan 
Mehmet Görmez’in kamuoyuna 
bizzat takdim ettiği bu kararlar, 

dini yayınlar hususunda, hem basılı hem de gör-
sel basın-yayın dünyasında yeni ufuklar açacaktır. 
Kongrede kadının, sinema-medya-televizyon bağ-
lamında da ele alınması ve bu yönde sonuçlara gi-
dilmesi son derece önemlidir. Özellikle Diyanet’in, 
dini yayınlarda birlikte çalışmak yönünde yayınev-
lerine açık davet çıkarması ve yayınlanacak dini ki-
tapları incelemeye seve seve hazır olduklarını, bu 
konuda kendilerine başvuran yayınevlerine sonuna 
kadar destek olacaklarını bildirmesi de, biz okurlar 
için gönül rahatlatıcıdır. Zira bu durum tereddütleri 
giderecek, basılan her dini kitabı okuyup okuma-
ma üzerine kafalardaki soru işaretlerini kaldıracak-
tır. Diyanet İşleri Başkanlığı’nı, böyle kapsamlı bir 
kongre düzenledikleri için yürekten kutluyorum. Ve 
devamını diliyorum. Çünkü sadece Türk halkı de-
ğil, dünya üzerinde var olan tüm Müslüman halklar, 
Türkiye Cumhuriyet’i yönetiminden olduğu kadar, 
Türk Diyanet’inden de inançlarını, geleneklerini ve 
hatta geleceklerini korumak bakımından umutla, 
heyecanla, minnetle çok şey beklemektedirler. 

Doç. Dr. İbrahim Hilmi 
Karslı
(Din İşleri Yüksek Kurulu Yayın 
Komisyonu Başkanı) 
Kongre oldukça verimli ve faydalı 
olmuştur. Vardığım bazı sonuçla-
rı şu şekilde özetlemem müm-
kündür: 1-Konuyla ilgili son yüz 

elli yılda çok şey yazıldı çizildi. Bununla beraber 
gerek dini metinlerin anlaşılması ve yorumlanması 
bağlamında gerekse genel manada İslam kültü-
ründe kadın konusunda çok yönlü çalışmalara ihti-
yaç olduğu anlaşılmıştır. 2-Aceleci ve genellemeci 
yaklaşımlara kapılmadan, savunmacı veya feminist 
eğilimlerin etki alanına girmeden; olabildiğince 
tarafsız bir şekilde bu çalışmalar gerçekleştirilme-
lidir. 3-Kadınla ilgili olumsuz yargı ve uygulamala-
rın ortadan kalkması için başta İslami ilimler olmak 
üzere, kadının eğitimine özel bir önem vermek tef-
sir, hadis ve diğer alanlarda dini kültürün üretilme-
si noktasında daha aktif görev almasını sağlamak. 
4- İslami ilimler alanında tercüme edilen klasikle-
rin sayısı gittikçe artmaktadır. Eğer klasikler illa da 
tercüme edilecekse, kadın vb. konularda çağdaş 
okuyucu açısından problem oluşturabilecek izah ve 
tefsirlerin dip notlarla bir kritiğe tabi tutulması ge-
rekmektedir. 
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Diyanet İşleri Başkanlığı tarafından ilk kez düzenlenen 
“Aşure Günü ve Kerbelâ Şehitlerini Anma Programı” va-
tandaşlarımız tarafından yoğun ilgi gördü. Ankara Hacı 
Bayram-ı Veli Camii’nde yapılan programa Başbakan 
Yardımcısı Bekir Bozdağ, Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. 
Mehmet Görmez, Alevi, Bektaşi ve Caferi dernek ve va-
kıflarından temsilciler katıldı. 
Akşam namazından sonra Kur’an-ı Kerim tilavetiyle baş-
layan program, yatsı namazından sonra da devam etti. 
Diyanet İşleri Başkanı Görmez, programda yaptığı ko-
nuşmada, Muharrem ayının 10. Gününün aşure günü 
olduğunu, her yıl Muharrem’in 10’u, aşure geldiğinde, 
kalbinde iman taşıyan her Müslümanı bir acı, bir hüzün, 
bir elem, bir keder kapladığını söyledi.
Hicrî 61. yılın 10 Muharrem’inde, Hz. Aliyyü’l-Murtaza’-
nın, Hz. Fatımatu’z-Zehra’nın yavrusu, ciğerparesi, Hz. 
İmam Hüseyin ve pek çoğu ehl-i beytten olan 70 kişi-
nin Kerbelâ çölünde şahadete ulaştığı tarih olduğunu 
vurgulayan Diyanet İşleri Başkanı Görmez, konuşma-
sına şöyle devam etti: “Resûl-i Ekrem’e, ashâbına ve 
ehl-i beyt-i Mustafa’ya zerre kadar muhabbet besleyen 
her müminin ortak acısı, ortak elemi, ortak hüznü, ortak 
kederidir. Hele hele neredeyse her evde bir Hasan, bir 
Hüseyin, bir Fatıma, bir Cafer, bir Zeynelabidin bulun-
duran bu topraklarda, bu acıyı yüreklerinin tâ derin-

liklerinde hissetmeyen hiç bir insan gösteremezsiniz. 
Okuduğumuz mersiyelerimiz, muharremiyelerimiz, mü-
nacatlarımız, niyazlarımız, kasidelerimiz, ilahilerimiz, 
nefeslerimiz topyekûn edebiyatımız, bunun ölmez şa-
hitleridir. Bugün bize düşen, Kerbelâ’yı doğru okumak 
doğru anlamaktır. Onu tarihte yaşanmış bir kıssaya, ta-
rihsel bir hadiseye, bir mitolojiye, bir efsaneye dönüş-
türmeye hakkımız yok. Ondan dersler ve ibretler çıkar-
maya ihtiyacımız var. Kerbelâ olayının gücü ve iktidarı 
elinde bulunduranların imandan, ahlâktan, faziletten ve 
insanlıktan uzaklaştıkları zaman güç ve iktidar uğruna, 
hiçbir değer tanımaksızın orantısız bir güç kullanarak 
nasıl zalimleşebildiğini göstermektedir.” diye konuştu.  
Konuşmasında “Hz. İmam Hüseyin’in ve arkadaşlarının, 
uğruna canlarını verdikleri yolu bilmeden, kendilerini 
feda ettikleri yüce değerleri anlamadan, idrak etmeden, 
yaşamadan Kerbelâ’yı anlamak mümkün müdür?” diye 
soran Diyanet İşleri Başkanı Görmez, “Kerbelâ’yı an-
lamak Kerbelâ’yı yaşamak Hakk’a, hakikate, hürriyete, 
adalete, ahlâka, erdeme, fazilete, izzete, onura, şerefe 
sevdalı olmak demektir.” dedi. 
 Kur’an-ı Kerim tilaveti, ilahiler, mevlitten bölümler ve 
muharremiyeler okunan program, Ramazan Kutlu’nun 
duasıyla sona erdi. 
Programdan önce Alevi, Bektaşi ve Caferi dernek ve 
vakıfların temsilcilerine iftar yemeği ikram edildi. Din 
Hizmetleri Genel Müdürü Dr. Yaşar Yiğit, Dini Yayınlar 
Genel Müdürü Dr. Yüksel Salman ve Eğitim Hizmetleri 
Genel Müdür Prof. Dr. Ali Erbaş’ın eşlik ettiği iftar ye-
meğine; Dünya Ehl-i Beyt Vakfı Başkanı Fermani Altun, 
Samed Dede Derneği Başkanı Veli Güler, Türkiye Ca-
feriler Derneği’nden Selahattin Özgündüz ve Sinan Kı-
lıç,  Kocaeli Caferi ve Ehli Beyt Derneği Başkanı Ali Rıza 
Utar, İstanbul Cem Vakfı Genel Başkan Yardımcısı Dur-
sun Altunay katıldı.

17-1980’lere kadar sinemada sunulan Anadolu kadını-
nın, zaman zaman geleneksel dindar kadını yansıttığı 
söylenebilir. Ancak Türkiye’nin modernleşme tecrübesi 
esnasında yaşanan tez-anti tez çatışmasının bu gerçekli-
ği kırarak resmettiğini unutmamak gerekir. Günümüzde 
her düzeyde yaşanan toplumsal değişimin kadın görü-
nürlüğü üzerinde yoğunlaştığı ve bunun edebi ürünlere 
aksettiği görülmektedir.
18-Sanal âlemin sunduğu imkânların genişliğine rağ-
men, bu alanda henüz yeterince nitelikli bir kadın yayın-
cılığının gerçekleştirildiğinden söz edilemez. 
19-Akademik ve popüler araştırmalarda hidayet roman-
ları başlığıyla değerlendirilen edebi ürünlerin, çağdaş 
Müslüman kadın gerçekliğinin gelişimindeki katkısı kü-
çümsenemez. Gerek romanların gerekse dindar kadın 
etrafında üretilen diğer edebi yazının Türkiye’nin yerel 
dinamiklerinden neşet ettiğini ve Türkiye’deki kadın 
hakları girişiminin görece olarak İslam dünyasındaki 
kadın hareketlerinden daha ileri bir aşamada olduğu-

nu söylemek mümkündür. Bununla birlikte modern bir 
ideolojik söylem olarak feminizm ile ilahi bir din olan 
İslam’ın ve İslami değerlerin karşılaştırılamayacağı unu-
tulmamalıdır. 
20-Ülkemizde dini yayıncılık yapan kuruluşlar, yayıncı-
lık alanında ortak hassasiyetler oluşturmalı ve karşılıklı 
işbirliğini geliştirmelidir. Diyanet İşleri Başkanlığı bu ko-
nuda sorumluluk üstlenmelidir. 
21-Batı’da ve İslam dünyasında üretilen kadın konulu 
eserler takip edilmeli ve halkımızın istifadesine sunul-
masında yarar görülen eserler tercüme edilerek dilimize 
kazandırılmalıdır. Aynı şekilde bazı Türkçe eserlerin de 
diğer dillere çevirisi yapılmalı ve bu konuda ortak bir çe-
viri dili geliştirilmelidir. 
22-Diyanet İşleri Başkanlığı ve dini yayıncılık yapan ya-
yın evleri, bilgi, düşünce ve başarılarıyla örneklik teşkil 
eden ilim kadınlarının biyografilerini araştırıp yayınlaya-
rak halkımızın istifadesine sunmalıdır.
Kamuoyuna saygıyla duyurulur. 

Kerbela Şehitleri Hacı Bayram’da düzenlenen programla yâd edildi  
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Diyanet İşleri Başkanlığı tarafından Afyonkarahisar’da 
düzenlenen, Din İşleri Yüksek Kurulu Üyeleri ile Ziraat 
ve Gıda uzmanlarının katılımıyla gerçekleşen Güncel 
Dini Meseleler İstişare Toplantısı’nda “Helal Gıda” ko-
nusu ele alındı. Üç gün süren toplantı, Din İşleri Yüksek 
Kurulu Başkan Vekili Zeki Sayar ve Afyonkarahisar Vali 
Yardımcısı Akgün Corav’ın açılış konuşmalarıyla başla-
dı. 
Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet Görmez top-
lantının açılışında yaptığı konuşmada, İslam’ın beslen-
meye bir nizam getirdiğini, helal konusunun sadece bir 
beslenme konusu olarak değerlendirilmesinin mümkün 
olmadığını, bunun aynı zamanda bir ahlak konusu oldu-
ğunu söyledi ve konuşmasına şöyle devam etti: “Doğ-
rusu nimetlerden istifade etmenin bir ilahi yasası, bir 
nebevî modeli ve bir insanî ahlakı vardır. Aslında bunlar, 
ne toplumsal kurallar ve kanunlar, ne de emniyet gücü 
ve müeyyideler ile tam olarak hayata geçirilebilir. Bura-
da, Allah’a karşı kalplerde beslenen takva duygusuna 
sahip olmanın önemi kendini gösterir. Vicdanî ve ahlakî 
boyutu oluşturmadan, gıdalar konusundaki haramlar-
dan, hilelerden ve türlü cambazlıklardan emin olmak 
mümkün değildir.”
Helal gıda meselesini bir kesim usulünden ya da fıkhen 
ihtilaflı birkaç münferit hadiseden ibaret görmenin ufuk 
darlığından kaynaklanacağını belirten Diyanet İşleri 
Başkanı Görmez, şöyle dedi: “Helal gıda mefhumu dini 
meşruiyeti sağlama yanında temizlik, sağlık, güveni-
lirlik, alımlılık ve caziplik gibi ölçüler bakımından gıda 
standartlarının en üst seviyesini ifade eder bir kavram 
haline gelmelidir.”
Helal gıda meselesinin özellikle Müslümanların azınlık 
olarak yaşadıkları ülkelerde, Müslüman kimliğin dayan-

4. Güncel Dini Meseleler İstişare Toplantısı 
Afyonkarahisar’da yapıldı

Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet 
Görmez: “Helal konusu sadece bir beslenme 
konusu değil, aynı zamanda bir ahlak 
konusudur.”

Prof. Dr. Faruk Beşer 
Doğrusu ben bu tür toplantıla-
ra çok katıldım. Fakat bu toplantı 
diğerlerine göre bana daha özel 
geldi. Çünkü hem Diyanet İşleri 
Başkanlığı hem de kişiler açısın-
dan büyük mesafe aldığımızı dü-
şünüyorum. Öyle sanıyorum ki, 

bize öğrettiği en önemli şey dini ilimlerde ihtisas 
yapmış olan insanlar tabiattan, toplumdan, bu gün 
bilimin geldiği noktadan uzak bir şekilde kendi fil-
dişi kulesinde oturup eski kitaplara bakarak şurada 
şöyle diyor; burada böyle diyor, diyerek onlardan 
alıntılar yaparak ilim yapması doğru bir gidiş de-
ğildir. İlim dediğimiz şey, bulunduğumuz zaman 
ve mekânı Müslümanca değerlendirmek demektir. 
Bunun için, bu zaman ve mekânı değerlendirmekte 
bu bilimlerde gelinen noktayı bilmek gerekiyor. Bu 
işin en önemli olmasının sebeplerinden bir tanesi; 
gıda meselesi, bu insanoğlu için temel bir mesele-
dir. Çünkü dünyada en büyük müdahale gıda konu-
sunda yapılmaktadır. Dolayısıyla Müslümanların bu 
konuya müdahil olması gereklidir. Helal gıda mese-
lesi sadece Müslümanların meselesi değil, bütün 
insanlığın meselesidir. Eğer helal gıdadaki kurallar 
bütün bitkilere, hayvanlara, dünyaya uygulanmaz-
sa, bundan sadece Müslümanlar zarar görmeye-
cek bütün insanlık zarar görecektir. Bunun için çok 
geç kaldığımızı düşünüyorum. Bir an önce bu geç 
kalmışlığı telafi edip, Müslümanların bilimsel ola-
rak da, dini ilimlerdeki mesafeler olarak da, boş 
bıraktığı yeri doldurmak gereklidir.  Helal kavramı-
nın Müslümanlar açısından önemi ise, ben Allahın 
yarattıklarını, Allah’ın istediği gibi ve O’nun adına 
yerim; O’nun dünyasında, O’nun yarattıklarında ve 
O’nun izni olmadan hareket etmem demektir. İn-
sanın bir bakıma kendisini ilah gibi görmemesi, 
Allah’ın otoritesini kabul etmesi demektir. Çünkü 
‘bismillah’ demeden kesilen bir hayvanın yenme-
mesi, Allah’ın otorite alanına müdahale olduğu 
içindir. Yoksa besmele ile kesilen ile besmelesiz 
kesilen kurbanın arasında muhtemelen hiçbir fark 
yoktur. Ama besmelesiz kesilen kurbanın yenme-
mesinin sebebi; siz Allah’ın otoritesini kabul etmi-
yorsunuz, dolayısıyla bu hayvan yenmez demektir. 
Onun için helalin bir akide ve bir de dünyaya bakan 
yönü vardır. Yani Allah’ın helal dediği şeyler, bütün 
insanlar için faydalı olan şeylerdir. Haram dediği 
şeyler ise zararlı şeylerdir. Dolayısıyla helal çerçe-
vesinde yiyip içme, dünya ölçüleriyle de dürüst bir 
yolda olmak demektir.



Haberler13   |  SAYI: 252  |  ARALIK 2011 DİYANET HABER BÜLTENİ

dığı son sınır olduğunun altını çizen Başkan Görmez, 
İslamofobik tavırların öne çıktığı bazı ülkelerde bu sınır-
lara da yasak getirilmeye başlandığını kaydederek ırkçı 
toplulukların tepkilerini ifade etmek için, cami kapıları-
na kesilmiş domuz kafaları bırakmalarının saygısızlıkta 
gelinen noktayı göstermesi açısından büyük önem arz 
ettiğini belirtti. Müslümanların zaman zaman Hz. Pey-
gamberin öğrettiği ihsan prensibini terk etmesinin İsla-
mofobik kampanyaya dolaylı destek anlamına geldiğini 
kaydetti.
Günümüzde tüketim ekonomilerinin nimete müdahale 
eder hale gelmesi sonucu, yeryüzünün çılgınca bir tü-
ketimin körüklediği, bir talan ve tezvirat ile karşı karşı-
ya olduğunu ifade eden Başkan Görmez: “Dini yönüy-
le helal ve haram hassasiyetinin göz ardı edilmesi bir 
yana, fıtratı, sağlığı ve nezaheti dikkate almaksızın, ta-
biatın dengesini bozacak müdahalelere girilmektedir. 
Nimetlerin yapısı ve safiyeti ile oynanmakta, tohumlar 
değiştirilip aslî hüviyetlerinden uzaklaştırılmaktadır. Bu 
tahrifatın meydana getireceği akıbet ve etkiler ise şim-
dilik tahminlerin ötesinde kalmaktadır. Üstelik tükenişi-
mizi hızlandıran bu hoyratça üretim ve tüketim, sektörel 
örgütlerle, reklam ve propagandanın bütün çeşitleriyle 

teşvik edilmektedir. İnsanı, varlığı ve kâinatı değerler-
den arındırma siyasetleri, bunalımlarımızı daha da de-
rinleştirmiştir.” dedi.
Afyonkarahisar İkbal Otel’de gerçekleştirilen toplantı, 
Diyanet İşleri Başkan Yardımcısı Dr. Ekrem Keleş, Din 
İşleri Yüksek Kurulu Eski Başkanı Prof. Dr. Hamza Ak-
tan, Din İşleri Yüksek Kurulu Üyesi Yavuz Ünal, Mar-
mara İlahiyat Fakültesi Dekanı Prof. Dr. Raşit Küçük ve 
Afyonkarahisar Kocatepe Üniversitesi Rektörü Mustafa 
Solak’ın yaptığı değerlendirme konuşmalarının ardın-
dan sona erdi.

Zeki Sayar
Bildiğiniz gibi Din İşleri Yük-
sek Kurulu, Diyanet İşleri 
Başkanlığı’nın en yüksek karar 
ve danışma organıdır. Dolayısıy-
la toplumumuzda tartışmasını uy-
gun bulduğu, toplumda ihtiyaç 
hissettiği konuları görüşmek de-

ğerlendirmek için, zaman zaman bilim adamlarıy-
la toplantılar yapmaktadır. Bu toplantı da bunlardan 
birisidir. Bu toplantımızı önemli kılan hususlardan 
birisi, çok güncel bir konunun gündeme getirilmesi 
ve farklı kesimlerden bilim adamlarının davet edil-
mesidir. Toplantıda çok önemli konular tartışıldı. 
Helal gıda konusu hem ülkemizin hem de dünyanın 
gündemindedir. Dini bakımdan da her Müslümanın 
yediklerine dikkat etmesi gereken bir konu olduğu 
için, toplantı fevkalade güzel başladı ve güzel bitti.

Hüseyin Kayapınar
Bütün organizasyonların yüzde 
yüz başarılı olduğunu söylemek 
mümkün değildir. Fakat bu top-
lantının büyük ölçüde başarılı ve 
yararlı olduğunu düşünüyorum. 
Bu toplantı ortada bir sorun ol-
duğu için düzenlendi. Bu sorun 

tabi dünya küçülmüş, insanlar çeşitli ülkelerden 
ithal edilen gıda maddelerini tüketiyorlar. İnsanla-
rın inançları, dinleri bu ithal edilen gıda maddeleri-
ne ne kadar izin veriyor, ne kadar izin vermiyor; bu 
konular bu toplantıda ele alınıp tartışıldı. Eskiden 
olmayan gıda maddeleri, jelatinler, kolonlama ve 
GDO’lu ürünler gibi, yeni meseleler de bu toplantı-
da bilim adamlarıyla fikir teatisinde bulunularak so-
runların çözümüne yönelik çalışmalarımıza katkıda 
bulunuldu. Biz Kurul olarak karşımıza çıkan sorun-
lara cevap verebilmemiz için, o sorunun ne olduğu-
nu anlamamız lazım. Bizim içinde şu katkı maddesi 
bulunan ürünler helal mıdır, Haram mıdır? Sorusu-
na doğru cevap verebilmemiz için, katkı maddesi-
nin ne olduğunu, nasıl bir değişime tabi tutulduğu-
nu, ürünün aslî halinden sonraki hale geçişindeki 
dini hükmü değiştirir nitelikte mi, değil mi? bunları 
bilmemiz lazım. Biz burada bilim adamlarının verdi-
ği bilgileri aldık; bunları oturup değerlendireceğiz. 
Bu toplantı bizim ilim adamlarımızın görüşlerinden 
aydınlanmamız açısından oldukça yararlı geçmiştir.

Başkanlığımız personeli bayramlaşma 
programında bir araya geldi

Diyanet İşleri Başkanlığı merkez teşkilatı personeli, bayramlaşma progra-
mında bir araya geldi. Başkanlık Konferans Salonu’nda düzenlenen prog-
rama, Diyanet İşleri Başkan Vekili Prof. Dr. Hasan Kamil Yılmaz da katılarak 
bir konuşma yaptı. Bayramların toplumsal farkındalığın oluştuğu maneviyat 
günleri olduğunu belirterek kurban bayramının, şehit olan 24 vatan evladı 
ve hemen ardından Van’da yaşanan deprem felaketi nedeniyle buruk kut-
landığını kaydetti. Allah’ın ‘cemal’ ve ‘celal’ sıfatlarının hayat boyu yan yana 
görüldüğünü aktaran Başkan Vekili Yılmaz, bayramlarda ‘cemal’ sıfatının tecellisiyle sevinç yaşanırken, şehitler ve 
deprem felaketi nedeniyle de ‘celal’ sıfatının tecellilerinin görüldüğünü söyledi. Diyanet İşleri Başkanlığı ve Türki-
ye Diyanet Vakfı’nın birlikte yürüttüğü ‘Vekaletle Kurban’ kampanyası kapsamında bu yıl kesilen kurban sayısının % 
60 artış göstererek 74 bine ulaştığını belirten Yılmaz, yurt içinde kesilen kurbanların büyük çoğunluğunun deprem 
bölgesindeki afetzedelere dağıtıldığını; yurtdışında kesilen kurbanların ise Somali ve Afrika başta olmak üzere Bal-
kanlar, Kafkaslar ve Orta Asya’da bir çok ülke ve bölgede kesilerek muhtaçlara ulaştırıldığını söyledi.
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Diyanet İşleri Başkanı Görmez’den Mekke 
Hastanesine moral ziyareti 

Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Meh-
met Görmez, Diyanet İşleri Başkanlığı 
Mekke Hastanesini gezerek inceleme-
lerde bulundu. Hastanede tedavi gören 
hastalar ile ilgili Başhekim Dr. Hamit 
Doğan’dan bilgi alan Başkan Görmez, 
hastanede yatan hacı adaylarına  da 
moral ziyaretinde bulundu. Hastalara 
gül hediye ederek Arafat’ta hep birlikte 
olacaklarını söyleyen Diyanet İşleri Baş-
kanı Görmez, yoğun bakım ünitesinde yatan bir hastanın duygu dolu anlarına 
da şahit oldu. Hastane ziyaretinde kendisine eşlik eden basın mensuplarına 
açıklamalarda bulunan Diyanet İşleri Başkanı Görmez, Mekke Hastanesi’nin 
bugüne kadar 100 bin  kişiye muayene ve tedavi hizmeti verdiğini belirterek 
Balkanlar, Orta Asya ve hatta Çin’den gelen hacı adaylarının bile tedavi ko-
nusunda yardım istediğini, kendilerinin de bu talepleri geri çevirmediklerini 
açıkladı. Diyanet İşleri Başkanlığı Mekke Hastanesinde 62 uzman, 71 pratis-
yen, 84 hemşire ve diğer yardımcı personel ile birlikte toplam 420 kişi ile hiz-
met verdi. 

Görmez, Hira Nur Otelinde konuştu
Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet Görmez, Mekke’de Hira Nur Otelinde 
düzenlenen irşat programında, otelde konaklayan hacı adaylarına bir konuş-
ma yaparak “Yeryüzünde Allah’ın en şanslı kulları sizlersiniz. Tüm Müslüman-
lar dualarını bu topraklara yolluyor. Sizler ise inanan insanların temsilcilerisi-
niz. Sadece kendi adınıza burada değilsiniz. 
Bütün dünyadaki Müslümanları temsilen 
burada bulunuyorsunuz.” dedi. Hac görevini 
yerine getirmek için uzaktan yakından ge-
len müminleri Allah’ın, Hz. İbrahim’in ve Hz. 
Muhammed Mustafa (s.a.s.)’nın misafirleri 
olarak niteleyen Diyanet İşleri Başkanı Gör-
mez, bu bilinçle hareket edilmesi gerektiği-
ni söyledi. Haccın Allah’a verilmiş büyük bir 
söz olduğunu vurgulayan Başkan Görmez 
şunları kaydetti: “Hac ibadeti kadar Allah’a 
verilmiş büyük bir söz yoktur. Siz hac ibadeti 
ile Allah’a, İbrahim’e ve Peygamber Efen-
dimize öyle büyük sözler verdiniz ki, ihramı 
giydiğiniz andan itibaren bir yaprağı kopa-
ramaz, bir sineği dahi incitemezsiniz. Siz 
Allah’a şu sözü veriyorsunuz: ‘İhramlı iken 
içine girdiğim hali, ihramı çıkardıktan sonra-
da devam ettireceğim Allah’ım.’ Sonrasında 
getirdiğiniz telbiye ile Allah’ın bu büyük da-
vetine icabet ettiğinizi ve sırt çevirmediğini-
zi ifade ediyorsunuz.”
Hacı adaylarına “Buranın rahmetini avuç-
layın” diye seslenen Başkan Görmez, “Gi-
derken çocuklarınıza, eşlerinize, akraba ve 
komşularınıza buradan avuçladığınız Rah-
metullahı götürün” dedi.

Kutsal 
topraklarda 

24 saat servis 
hizmeti 

Diyanet İşleri Başkanlığının 
hac organizasyonunda gö-
rev yapan 119 servis aracı, 
142 personel üç vardiya ha-
linde 24 saat boyunca hacı 
adaylarına hizmet verdi. 
Mekke’nin tamamına yayı-
lan ekipler, hacı adaylarının 
ziyaret yerlerine, Mescid-i 
Haram’a ve Arafat’a sorun-
suz bir şekilde ulaştırılması 
için yoğun gayret gösterdi.

Kabe Örtüsü 
Teslim Töreni 

Geleneksel olarak her yıl 
yapılan Kâbe örtüsü (Kisve) 
değişimi, bu yıl da Zilhicce 
ayının (1432) ilk gününde 
28 Ekim 2011 tarihinde bü-
yük bir törenle yapıldı.
Kisve fabrikasında doku-
nan yeni Kabe örtüsü, Ben-i 
Şeybe Kabilesi’ne törenle 
teslim edildi. Törene Suudi 
Arabistan Hac Bakan Yar-
dımcısı ve Harem İşleri Yö-
netimi Başkanı’nın yanı sıra 
Mekke’de bulunan askeri 
ve sivil yüksek rütbeli idari 
erkan ve İslam ülkeleri tem-
silcileri de katıldı.
Diyanet İşleri Başkan Yar-
dımcısı ve Hac İdaresi Baş-
kanı Dr. Ekrem Keleş’in de 
hazır bulunduğu törenle 
teslim alınan yeni Kâbe ör-
tüsü, 9 (Zilhicce)  5 Kasım 
2011 tarihinde eskisiyle de-
ğiştirildi. 

İrşat ve fetva 
ekibine 

teşekkür 
yemeği 

Hac Organizasyonu’nda 
kutsal topraklarda görev ya-
pan fetva ve irşat ekipleri, 
Diyanet İşleri Başkanı Prof. 
Dr. Mehmet Görmez’in ver-
diği akşam yemeğinde bir 
araya geldiler. Yemeğe, fet-
va ve irşat ekiplerinin yanı 
sıra, emekli Diyanet İşleri 
Başkanı Lütfi Doğan, Meh-
met Savaş, Prof. Dr. Cevat 
Akşit, Müderris Molla Bed-
rettin, Mehmet Salih Ekinci 
ve çok sayıda davetli katıldı. 
Diyanet İşleri Başkanı Gör-
mez, davette yaptığı ko-
nuşmada, hacılara irşat 
hizmetinde bulunan din gö-
revlilerine teşekkür etti.  

2011 yılı Hac Organizasyonu başarılı geçti
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Mekke hac organizasyonu bilgilendirme 
toplantısı 

Mekke’de düzenlenen hac organizasyonu bilgilendirme toplantısı, Diyanet İş-
leri Başkanı Prof. Dr. Mehmet Görmez’in başkanlığında gerçekleştirildi.
Kafile başkanları ve kutsal topraklarda görev yapan ekiplerin katıldığı toplan-
tıda konuşan Diyanet İşleri Başkanı Görmez, haccın kendisinin muhteşem bir 
organizasyon olduğunu ve bu muhteşemlikte görev yapmanın sorumluluğu-
nun ağır olduğunu söyledi.
Diyanet İşleri Başkanlığı’nın hac organizasyonunun göz doldurduğunu ifade 
eden Başkan Görmez, diğer ülkelerin de Diyanet İşleri Başkanlığı’nın orga-
nizasyon ile ilgili tecrübelerinden faydalandıklarını belirtti. Hac organizasyo-
nunun yalnızca 6 birim ile yürütülmeye çalışıldığı zamanları hatırlatan Başkan 
Görmez; “Şimdi her hizmet için ayrı bir ekip var. Bu ekiplerin alt birimlerinde 
çalışan onlarca görevli var. Sağlıktan ulaşıma, ayniyattan kiralamaya, karşıla-
madan uğurlamaya ve bunları izleyen denetleyen denetim ekibine kadar hiz-
met kategorileri var.” dedi.
Ekiplerin halkalarından bir tanesinin dahi işini aksatmasının organizasyonun 
tamamına zarar verebileceğini ifade eden Diyanet İşleri Başkanı Görmez, 100 
bin hacı adayına ibadetlerini yaptırıp memleketlerine salimen dönmelerini 
sağlamanın, ancak her bir görevlinin işini en iyi şekilde yerine getirmesi ile 
mümkün olabileceğini söyledi.
Hac organizesinde moral ve motivasyonun önemini vurgulayan Başkan Gör-
mez, hac organizasyonunun ancak ortak bilgi ve güçlü bir iletişimle layıkı ile 
yerine getirilebileceğini kaydetti. 
Toplantıda ortaya bir de hedef koyan Başkan Görmez; “Bizim hedefimiz sade-
ce hacıyı memnun etmek değil, bizim hedefimiz, gayemiz, derdimiz hacıla-
rı buraya davet eden davetçinin, Zatı Kibriya’nın memnuniyetini kazanmaktır. 
Maksadına ermiş bir hac ibadeti ile hacılarımızı evlerine yurtlarına ulaştır-
maktır.” dedi.
Toplantıya, Diyanet İşleri Başkan Yardımcıları Dr. Ekrem Keleş ve Prof. Dr. 
M. Emin Özafşar’ın yanı sıra, 2011 Yılı hac organizasyonunda görev alan tüm 
ekip başkanları, başkan yardımcıları, ekip sorumluları ve kafile başkanları da 
katıldı.

4 milyon hacı adayı Arafat’ta buluştu 
Dünyanın değişik bölgelerinden gelerek kutsal topraklarda buluşan hacı 
adayları, Arafat’ta haccın en 
önemli rüknü sayılan Ara-
fat vakfesini yerine getir-
menin mutluluğunu yaşadı. 
Arafat’ta öğle ve ikindi na-
mazlarının birleştirilerek kı-
lınmasının ardından vakfeye 
duran hacı adayları, Diya-
net İşleri Başkanı Prof. Dr. 
Mehmet Görmez’in yaptığı 
duaya gözyaşları içinde eşlik 
ederek, günahlarının bağış-
lanması ve İslam âleminin 
huzur ve sükunu için duada bulundular. ‘Amin’ nidaları ile Arafat’ı inleten hacı 
adayları, ülkemizdeki terör saldırılarında hayatını kaybeden şehitlerimiz ve 
Van’daki felakette hayatını kaybeden depremzedeler için de dua etti. 
Arafat vakfesinin ardından Müzdelife’ye geçen hacı adayları, akşam ve yatsı 
namazlarını birleştirilerek kılıp Müzdelife vakfesinin ardından şeytan taşla-
mak için Mina’ya geçtiler.
Mina’da şeytan taşlayıp kurbanlarını kesip traş olan vatandaşlarımız hac gö-
revini tamamladılar.

Diyanet İşleri 
Başkanı 

Görmez, Hac 
Bakanları 

ve Hac 
Organizasyon 
Başkanlarıyla 
bir araya geldi 

Diyanet İşleri Başkanı Prof. 
Dr. Mehmet Görmez, Hac 
Bakanları ve Hac Organizas-
yon Başkanlarıyla bir araya 
geldi. Başkan Görmez’in 
verdiği yemekli davete, Irak 
Hac Bakanı, Sudan Evkaf ve 
İrşad Bakanı, İran Hac Orga-
nizasyon Başkanı ve pek çok 
ülkeden Hac Organizasyon 
Başkanları katıldı. 
Davette bir konuşma yapan 
Başkan Görmez, haccın en 
önemli amaçlarından birinin 
de ‘tanışmak’ olduğunu vur-
gulayarak davete katılan tüm 
misafirlerin bu amaca kat-
kıda bulunduklarını söyledi. 
Konuşmasında, Diyanet İşleri 
Başkanlığı tarafından sunu-
lan hac hizmetlerine de deği-
nen Başkan Görmez, tüm gö-
revlilerin büyük bir özveriyle 
vazifelerini eksiksizce yerine 
getirdiklerini söyleyerek bu 
büyük organizasyonu yöne-
ten Suudi Arabistan hüküme-
tine ve organizasyonda görev 
alanlara teşekkür etti.
Diyanet İşleri Başkan Yardım-
cıları Prof. Dr. Mehmet Emin 
Özafşar, Dr. Ekrem Keleş 
ve Hac ve Umre Hizmetle-
ri Genel Müdür Vekili Ergün 
Yücel’in de katıldığı davette, 
Türkiye’nin seçkin hafızla-
rından oluşan Diyanet İşleri 
Başkanlığı İrşad Ekibi Kur’an 
ve ilahi ziyafeti sundu.
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Diyanet İşleri Başkanı Görmez, İran Hac 
Organizasyon Merkezi’ni ziyaret etti 

Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Mehmet 
Görmez, Mekke’de bulunan İran Hac 
Organizasyon Merkezi’ni ziyaret ederek 
İran Hac Organizasyon Başkanı Dr. Gazi 
Asker ve organizasyon yetkilileri ile bir 
süre görüştü.
Diyanet İşleri Başkanı Görmez, görüş-
mede haccın, ibadet boyutunun yanı sıra 
Müslümanların tanışma ve kaynaşma 
mekânı olduğunu belirterek dost ve kar-
deş ülke İran ile ilişkilerin gelişmesine 
katkı sunacak halkların tanışmasına vesile olacak bir beldede olunduğunu söyledi.  
İran’ın hac organizasyonundaki başarısının memnuniyet verici olduğunu kaydeden 
Başkan Görmez, iki ülke arasındaki fikir ve tecrübe paylaşımının devam etmesi ge-
rektiğini vurguladı. 
İran hac Organizasyon Merkezi Başkanı Dr. Gazi Asker de ziyaretten duyduğu 
memnuniyeti dile getirerek İranlı 100 bin hacı adayının hac farizasını yerine getir-
mek için Mekke’de bulunduğunu söyledi. 
İran hac organizasyonu hakkında Başkan Görmez’e bilgi veren Asker, Türkiye’nin 
hac organizasyonundaki başarısının tüm İslam ülkeleri tarafından takdirle karşılan-
dığını söyledi. İki ülke arasındaki ortak noktalara dikkat çeken Asker, Diyanet İşleri 
Başkanı Görmez’i İran’a davet etti.
Ziyarete Diyanet İşleri Başkan Yardımcıları Prof. Dr. M. Emin Özafşar ve Dr. Ekrem 
Keleş’in yanı sıra,  Hac ve Umre Hizmetleri Genel Müdür Vekili  Ergün Yücel, Dış 
İlişkiler Genel Müdürü Prof. Dr. Mehmet Paçacı ve Müslüman Ülkeler ve Topluluk-
lar Daire Başkanı Erdal Atalay da katıldı.

Din Hizmetleri Genel Müdürlüğünden 
“Uyuşturucu ve Uyuşturucuya Karşı Etkin 

Mücadele” semineri 
Din Hizmetleri Genel Müdürlüğü Sosyal 
ve Kültürel İçerikli Din Hizmetleri Daire 
Başkanlığı, TUBİM ile koordineli olarak ül-
kemizde uyuşturucu kullanımının yoğun 
olduğu illerde ilk defa din görevlilerini kap-
sayan, “Uyuşturucu ve uyuşturucuya karşı 
din görevlisinin etkin mücadelesi” semine-
ri düzenledi. Elazığ ve Kayseri’de 10-11-12 
Ekim 2011 tarihleri arasında il ve ilçelerde 
düzenlenen seminerlere, cemaatin yoğun 

olduğu camilerde görevli, 40 imam-hatip katıldı. Seminerlerde, Din Hizmetleri Ge-
nel Müdürlüğü Sosyal ve Kültürel İçerikli Din Hizmetleri Daire Başkanlığında gö-
revli memur İsmail Özgören uyuşturucu ve zararlı maddeler hakkında 2010 yılında 
Başkanlığımızın yaptığı çalışmalar ve Başkanlığımızın 2010-2012 yılları arasında 
yapacağı faaliyetler hakkında bilgi verdi.  Elazığ İl Müftüsü Peyami Güngör ve Kay-
seri İl Müftüsü Ali Maraşlığil de seminerlerde yaptıkları konuşmalarda, uyuşturucu 
ile mücadelede din görevlilerine büyük görevler düştüğünü söylediler. Seminerde, 
Elazığ Emniyet Müdürlüğü Kaçakçılık ve Organize Suçlarla Mücadele Şube Mü-
dürlüğü Madde Kullanımını İzleme ve Önleme Amirliğinde görevli Polis Memu-
ru Cemil Yalçınkaya, Kayseri Emniyet Müdürlüğü Kaçakçılık ve Organize Suçlar-
la Mücadele Şube Müdürlüğü Madde Kullanımını İzleme ve Önleme Amirliğinde 
görevli Komiser Yardımcısı Metin Derebaşı da uyuşturucu maddeler konularında 
bilgi verdiler.
Seminerlerin, bütün illerde gerçekleştirileceği bildirildi. 

Zavendikli 
Mustafa 

Yıldız Hoca 
düzenlenen 
programla 

anıldı
Rize İl Müftülüğü ile Rize 
Belediyesi ve İrşad Vak-
fı ortaklaşa “Zavendik-
li Mustafa Yıldız Hoca’yı 
Anma” programı düzen-
lediler. Diyanet İşleri Baş-
kanı Prof. Dr. Mehmet 
Görmez de Zavendikli 
Mustafa Yıldız Hoca’nın 
vuslatının II. yıldönümü 
anma programına katı-
larak bir konuşma yaptı. 
Görmez konuşmasında, 
“Âlim’in ölümü, âlemin 
ölümü gibidir.”  diyerek 
toplum ve medeniyetimi-
zin âlim-bilginlere olan ih-
tiyacı hakkında bir konuş-
ma yaptı. 
Programdan sonra Müftü 
Yusuf Karali Eğitim Mer-
kezini ziyaret eden Diya-
net İşleri Başkanı Prof. Dr. 
Mehmet Görmez, Eğitim 
Merkezi Müdürü Mehmet 
Bilgin’den Eğitim Merkezi 
hakkında bilgi aldı ve eği-
tim görevlileri ile kursiyer-
lerin dilek ve temennileri-
ni dinledi.
Anma programından önce 
din görevlileriyle bir araya 
gelen Diyanet İşleri Baş-
kanı Görmez, din görev-
lilerinin sahip olması ge-
reken nitelikler hakkında 
bilgi verdi.
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Adıyaman Müftülüğü 
görme engelliler için 

kermes düzenledi
Adıyaman İl Müftülüğü Aile İrşat Büro-
su, görme engelliler yararına Demokra-
si Parkı’nda kermes düzenledi. Kerme-
sin açılışına İl Müftüsü Mehmet Şahin, 
İl Müftü Yardımcısı Mehmet Öztürk, İl 
Vaizi Ahmet Ak, kermes koordinatörleri 
İl Vaizleri Ayten Polat, Selda Kılıç, Fatma 
Adsoy, Hacer Çınar ve Meryem Yiğit, 
Kur’an kursu öğreticileri ile Müftülük 
görevlileri katıldı. İl Müftüsü Şahin açı-
lışta yaptığı konuşmada, kermese ka-
tılanlara ve emeği geçenlere teşekkür 
etti. Yerel basının da yakından takip etti-
ği kermes, üç gün sürdü. 
Öte yandan “Camiler ve Din Görevlile-
ri Haftası” münasebetiyle Adıyaman il 
merkezindeki Zeynep Turgut İlköğretim 
Okulu, Mimar Sinan İlköğretim Okulu 
ve Orhan Gazi İlköğretim Okulu, İl Müf-
tülüğü bayan vaizleri tarafından ziyaret 
edilerek çocuklara Diyanet Çocuk Der-
gisi, okul müdürlerine de Kur’an-ı Kerim 
ve Meal hediye edildi. 

Şehitler için hatim 
duası yapıldı

Konya’da faaliyette bulunan din görevli-
leri dernekleri, vakıf ve sendikalar, Kon-
ya Şehit Aileleri Derneğinde düzenle-
dikleri programda Hakkâri’deki 24 şehit 
için hatim okuyarak duada bulundular.
Birlik ve beraberliğin önemine vurgu ya-
pılan programda, Van’da meydana ge-
len depremde vefat edenlere Allah’tan 
rahmet, yaralıları acil şifalar dilendi. 
Programa, Türkiye Din Görevlileri Vakfı 
Başkanı Sadık Gündoğdu, Diyanet-Sen 
Konya Şube Başkanı Ali Koç, Türk Diya-
net Vakıf-Sen Konya Şube Başkanı Atilla 
Ayhan, Konya Din Görevlileri Derneği 
Başkanı Mehmet Bina, Diva-Sen Konya 
Şube Başkanı Mustafa Fidan, sendika-
ların yönetim kurulu üyeleri ve şehit ya-
kınları katıldı.

Giresun’da 34 hafız düzenlenen 
merasimde taçlarını giydiler

Giresun Müftülü-
ğüne bağlı Bölge 
Yatılı Kur’an Kur-
su ve Batlama Kız 
Kur’an Kursunda 
hafızlığını tamam-
layan 34 hafız için 
19 Eylül Kapalı 
Spor Salonun’da 

“Hafızlık İcazet Merasimi” düzenlendi. Vatandaşlarımızın yoğun ilgi 
gösterdiği merasime, Vali Yardımcısı Fatih Yorulmaz, Belediye Baş-
kan Vekili Orhan Kurt, Diyanet İşleri Başkanlığı Dini Yüksek İhtisas 
Merkezleri Daire Başkanı Dr. Ulvi Ata, İl Müftüsü Necati Akkuş, ilçe 
müftüleri, din görevlileri, hafızların aileleri ve vatandaşlar katıldı. Din 
Hizmetleri ve Eğitim Şube Müdürü Ayhan Okur yaptığı açılış ko-
nuşmasında, hafızların yetişmesinde emeği geçenlere teşekkür etti. 
Müftü Akkuş ta yaptığı konuşmada, Giresun’da 15 yıldır yaşanan 
hasretin sona erdiğini belirterek hafızların değerinin paha biçilmez 
olduğunu söyledi. Akkuş; “Giresun’da 15 yıldır yaşanan hasret niha-
yet sona erdi. Bugün burada 19 kız, 14 erkek olmak üzere toplam 34 
canlı Kur’an kitabına kavuşmanın mutluluğunu yaşıyoruz.” dedi. 
Törende konuşan Dini Yüksek İhtisas Merkezleri Daire Başkanı Dr. 
Ulvi Ata, İslam denince akla Kur’an-ı Kerim’in geldiğini belirterek 
Kur’an-ı Kerim okumanın dünyanın en büyük nimeti olduğunu söyle-
di. Daha sonra hafız öğrenciler tarafından Kur’an-ı Kerim, ilahi ve şi-
irler okundu, dualar edildi, skeçler sahnelendi. Tören, hafızların taç 
giymesi ve diplomalarını almasının ardından duayla sona erdi. 

Samsun İlkadım Müftülüğünde icazet 
merasimi 

İlkadım Müftülü-
ğü Kalkancı Bölge 
Yatılı Kur’an Kur-
sunda hafızlığı-
nı tamamlayan 12 
öğrenci, Gürbüz 
Camii’nde düzen-
lenen icazet me-

rasimiyle hafızlık taçlarını giydiler. Törende bir konuşma yapan İçe 
Müftüsü Keramettin Demir, Kur’an hizmetinin önemine vurgu yapa-
rak ilçedeki 38 olan Kur’an kursu sayısını 44’e çıkarttıklarını, modern 
sınıflarda yatılı olarak 160 öğrenciye hafızlık hizmeti verildiğini söy-
ledi. İl Müftü Vekili Hasan Yozgat da hafız öğrencilerin yetişmesinde 
emeği geçenlere teşekkür etti. Daha sonra Diyanet İşleri Başkanlığı 
Din Hizmetleri Genel Müdürü Dr. Yaşar Yiğit bir konuşma yaparak 
hafızlık eğitiminde gelinen noktaya değindi ve ülkemizde 100 bini 
aşkın hafızın bulunduğunu söyledi. Yiğit, Başkanlığın Kur’an kursu 
hizmetlerine büyük önem verdiğini belirterek bu hizmetin Kur’an-ı 
Kerim’i okumaya, anlamaya ve pratik hayatımıza yansıtmaya vesile 
olacağını ifade etti. 
Çok sayıda vatandaşımızın ilgiyle takip ettiği program, Kalkancı Böl-
ge Yatılı Kur’an Kursu İlahi Korosunun okuduğu ilahiler, Fatih Camii 
İmam-Hatibi Osman Şahin ve Kurra-Hafız Abdülkadir Şehitoğlu’nun 
sunduğu Kur’an ziyafetinin ardından, öğrencilerin kısa sureler oku-
maları ve hafızlara belgeleri ile hediyelerinin verilmesiyle sona erdi.
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Kayseri’de rehberlik 
ve danışmanlık 

semineri
Kayseri İl 
Müftülüğü 
Aile İrşat 
ve Rehber-
lik Bürosu, 
ilde görev 
yapan vaiz 
ve din hiz-
metleri uz-
manlarına 

yönelik rehberlik-danışmanlık beceri-
lerini geliştirme semineri düzenlendi. 
Seminerde, Erciyes Üniversitesi Psiko-
lojik Danışma ve Rehberlik Uygulama 
ve Araştırma Merkezi Müdürü Mustafa 
Atak ile Rehberlik Hizmetleri Öğretim 
Görevlisi Osman Utkan “İletişim ve Be-
den Dili” konularında seminer verdiler.
Aile bürosu koordinatörü ve program-
dan sorumlu İl Müftü Yardımcısı Canse-
ver Dokuz; Gittikçe artan şiddet olayları 
ve birçok toplumsal problemin altında 
dağılmış veya dağılma sürecine girmiş 
ailelerin olduğunu, ülkemizde ailenin 
yeniden toparlanabilmesi için din gö-
revlilerine çok iş düştüğünü vurguladı.

Menemen’de 
öğrencilerden 

Afrika’ya yardım
İzmir-Me-
nemen İlçe-
si Merkez 
Erginler 
(Nazar) 
Camii öğ-
rencileri, 
harçlıkla-
rından bi-
riktirdikle-

ri paraları, Diyanet İşleri Başkanlığı’nın 
açtığı “Afrika’ya Yardım” kampanyasına 
bağışladılar.
Erginler Camii Müezzin-Kayyımı Yasin 
Güngör, bir grup öğrencisiyle beraber 
Menemen İlçe Müftüsü Birol Nurlu’yu 
ziyaret ederek öğrencilerinin biriktirdi-
ği 354 lirayı Afrika’ya göndermek üzere 
teslim etti. Müftü Nurlu, bu anlamlı ba-
ğışlarından dolayı öğrencilere teşekkür 
ederek öğrencilere ayet kartelası hedi-
ye etti.

Keban’a Yeni Müftülük Hizmet Binası
Keban Alabalık A.Ş. tara-
fından yaptırılarak Keban 
Müftülüğü emrine verilecek 
olan Müftülük Hizmet Bina-
sı, Kur’an Kursu ve lojman 
binasının yapım protokolü 
imzalandı. Valilik Makamın-
da 25 Ekim 2011 tarihinde 
düzenlenen protokol töreni-
ne Elazığ Valisi Muammer 
Erol, Keban Kaymakamı Ahmet Arık, İl Müftüsü Peyami Güngör, 
İlçe Müftüsü Ahmet Şamil Ok, Keban Alabalık A.Ş. Yönetim Kurulu 
Üyeleri Nuri Şimşek, Tuncay Kaya ve İbrahim Kavaklı katıldı. 
Elazığ Valisi Muammer Erol törende yaptığı konuşmada, Keban 
Alabalık A.Ş.’nin ilçede üretim ve istihdama olan katkısının bilindi-
ğini ifade ederek şirketin bu tarz kalıcı hizmetlere de vesile olma-
sından memnun olduğunu söyledi.
İlçe Müftüsü Ahmet Şamil Ok da Hükümet Konağında iki odada 
hizmet verdiklerini ve müstakil bir hizmet binası yapılması için gö-
reve başladığı günden bu yana çalışma yaptığını söyledi.

Buca Müftülüğü engellilerden 
engelleri kaldırıyor

İzmir-Buca İlçe Müftülüğünce, “Özel Destek Din Hizmetleri Proje-
si” kapsamında İlçe Halk Eğitimi Merkezi Müdürlüğüyle işbirliği 
yaparak engellilere yönelik din hizmetlerinin geliştirilip yaygınlaş-
tırılması ve bu konudaki eksikliğin giderilmesi amacıyla, 20 bayan 
ve 20 erkek toplam 40 din görevlisine “İşaret Dili Kursu” veriliyor. 
Kursun açılışında bir konuşma yapan İlçe Müftüsü Adem Gülmek, 
toplumu hiçbir ayırıma tabi tutmadan dinî konularda aydınlatma 

görevinin Diyanet İşleri Baş-
kanlığına verildiğini ifade ede-
rek “Toplumumuzun önemli 
bir kesimini oluşturan engelli 
vatandaşlarımıza, sağlıklı va-
tandaşlarımız kadar din hizmeti 
sunmak bizim asli görevimiz, 
bu hizmeti almak ise onların en 
tabi haklarıdır. Bu proje ile bü-
tün cami ve Kur’an kurslarımız, 
gerek fiziki şartlar ve gerekse 

hizmet açısından engelsiz hale getirilecek ve en az sağlıklı vatan-
daşlarımız kadar engelli vatandaşlarımızda sunduğumuz din hiz-
metinden hiçbir engelle karşılaşmadan istifade edebileceklerdir. ” 
dedi.  Proje kapsamında, Avni Limboz Camii’nde Cumartesi gün-
leri öğle namazından sonra engelli vatandaşlarımıza yönelik prog-
ramlar düzenlendiğini, Cuma vaazı ve Cuma hutbesinin de işaret 
diline çevrilerek engellilerin anlamaları sağlandığını ifade eden 
Gülmek, ilçedeki cami ve Kur’an kurslarının önemli bir kısmında 
engelli rampalarını tamamladıklarını,  bazılarında ise çalışmaların 
devam ettiğini söyledi. İşaret Dili Uzmanı Eğitmen Güven Kosova 
da yaptığı konuşmada, projenin uygulanmasına katkıda bulunan-
lara teşekkür etti.  Kursun, 6 ay süreceği ve kursiyerin engellilerin 
lokallerine giderek hem pratik yapacakları, hem de din hizmeti su-
nacakları öğrenildi. Proje çerçevesinde, İlçe Müftülüğünce, orto-
pedik engelli Sündüz Nazlı’ya akülü ve tekerlekli bir sandalye he-
diye edildi.
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Kilis’te “İslam`da 
Eğitim ve Öğretimin 

Önemi” konulu 
konferansa büyük ilgi

Kilis İl Müftülüğü, Öğretmenevi Konferans 
Salonunda “İslam`da Eğitim ve Öğreti-
min Önemi” konulu bir konferans düzen-
ledi. Yeni Sanayi Camii İmam-Hatibi İlyas 
Ölmez’in okuduğu Kur`an-ı Kerim’in ardın-
dan Kilis Müftüsü M. Cüneyt Kavşut, kısa 
bir açılış konuşması yaparak katılımcıla-
ra teşekkür etti. Harran Üniversitesi İlahi-
yat Fakültesi Öğretim Üyesi Yrd. Doç. Dr. 
Cüneyt Gökçe’nin verdiği “İslam’da Eği-
tim ve Öğretimin Önemi” konulu konfe-
ransı din görevlileri, Kur’an kursu öğren-
ci ve öğreticileri ile çok sayıda davetli ilgi 
ile takip etti. Yrd. Doç. Dr. Cüneyt Gökçe 
konferansta, Hz. Peygamber (s.a.s.) eği-
tim ve öğretime verdiğini önemi belirte-
rek Medine’de inşa ettikleri mescidin bi-
tişiğinde eğitim-öğretim faaliyetleri için 
“Suffe” denilen bir mekân tesis ederek 
ashabın eğitim ve öğretimine devam ettiği-
ni söyledi. Gökçe, Peygamber Efendimiz 
(s.a.s.)’in kız çocuklarının eğitimine özel 
bir önem verdiğini de anlattı.

Kırıkkale Hacı Abdullah 
İpekçi Kız Kur’an 

Kursu öğrencilerinden 
Somali’ye kurban bağışı
Kırıkkale Müftülüğüne bağlı yatılı olarak 
eğitim ve öğretim veren ve hafız yetişti-
ren Hacı Abdullah İpekçi Kız Kur’an Kur-
su öğrencileri öğretmenlerinin de katkıla-
rıyla harçlıklarından topladıkları 380 TL’yi 
Somali’ye gönderdiler. Öğrenciler top-
ladıkları parayı İl Müftüsü Bekir Gerek’i 
ziyaret ederek takdim ettiler. Öğrenciler 
bu parayla Diyanet İşleri Başkanlığının 
Somali’de vekâleten kurban kesim kam-
panyasına katılmak istediklerini söyledi-
ler. Öğrenciler, “Somali’deki kardeşlerimi-
zin kurban eti ihtiyaçlarının karşılanmasına 
katkı vermek amacıyla bu faaliyette bulun-
duk.“ dediler. İl Müftüsü Bekir Gerek, yapı-
lan yardımın çok büyük anlamı olduğunu, 
milletimizin yurtiçi ve yurtdışındaki ihtiyaç 
sahibi olan insanlara karşı bu ihtiyaçlarını 
karşılamada çok hassas olduğunu belir-
terek bu anlamlı destekten dolayı Kur’an 
kursu öğrencileri ve öğreticilerine teşek-
kür etti. 

Adana Müftülüğünden şehit yakınları 
ve gazilere yardım

Diyanet İşleri Başkanlığı ve 
Türkiye Diyanet Vakfı işbirliği 
ve yurtdışındaki vatandaşla-
rın katkılarıyla Adana İl Müf-
tülüğünce şehit yakınlarına 
Başkanlığımızın yayınlarından 
kitap ve 7 kişiye 2’şer bin TL 
olmak üzere toplam14 bin TL 
yardım yapıldı. İl Müftüsü İsmail Canbolat yardımları dağıtırken, 
şehitlere Allah’tan rahmet, yakınlarına sabır dileyerek “Şehitlik en 
yüksek mertebedir. Bugün biz ibadetlerimizi özgürce yapabiliyor-
sak, şanlı bayrağımız göklerde dalgalanıyorsa, vatan savunmasın-
da gözlerini kırpmadan canlarını veren şehitlerimiz sayesindedir.” 
dedi. Diğer yandan, İl Müftülüğü, bayan Kur’an kursu öğreticileri 
için hizmet içi eğitim kursu düzenledi. Kur’an-ı Kerim’i güzel oku-
ma, hizmetlerdeki verimliliğinin artırılması amacıyla düzenlenen 
kursa 17 bayan kursiyer katıldı. Kursiyerlere, rehber öğreticiler 
tarafından, din hizmetlerinde Kur’an kursu öğreticiliğinin önemi, 
Kur’an-ı Kerim’i doğru okumanın önemi, Kur’an öğretiminde kur 
sisteminin uygulanışı, yetişkin eğitiminde temel özellikler, ezber, 
tecvit, dualar ve meharic-i huruf konularında eğitim verildi. Kurs 
sonunda kursiyerlere katılım belgeleri İl Müftülüğünde düzenle-
nen törende verildi. 

Perşembe Müftülüğü personelinden 
örnek davranış

Ordu-Perşembe Müftülüğünde çalışan personel, yüksek öğretim-
de okuyan ilçedeki öğrencilere burs veriyor. 
Burs alacak öğrencilerde şu şartların bulunması isteniyor: Bir öğ-
renciye iki kere burs verilmeyecek; bir kişinin üç ayrı çocuğu da 
okusa üçüne de burs verilebilecek. Burslar iki yıllık da olsa örgün 
olarak okuyan öğrencilere verilecek. Öncelikle Müftülük personeli 
öğrencileri burstan yararlanacak sonra diğer öğrenciler yararlan-
dırılacak. Müftülüğün belirleyeceği kurum dışından fakir öğrenci-
lere 200,00 TL. burs verilecek. 

Elmadağ’da ‘Yüz Yüze Vaaz Kursu’ 
Diyanet işleri Başkanlığı’nın camilerde merkezi vaaz sisteminin 
kaldırılmasına yönelik çalışması kapsamında, Elmadağ İlçe Müf-
tülüğünde din görevlileri için ‘Yüz Yüze Vaaz Kursu’ verildi. Altın-
dağ İlçe Müftülüğü vaizlerinden Hasan Hüseyin Altundaş tarafın-
dan verilen kurs sona erdi. Din görevlileri için düzenlenen kursa 
katılanlara kurs bitirme belgeleri İlçe Müftüsü Faruk Turhan ve 
İlçe Vaizi Rıza Korkmazgöz tarafından verildi. 12 din görevlisine 
verilen “Yüz Yüze Vaaz” kursunun verimli geçtiği bildirildi.
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• Makedonya 
Camiler ve Din 
Görevlileri Hafta-
sı münasebetiy-
le Makedonya’ya 
davet edilen Din 
İşleri Yüksek Ku-
rulu Başkan Vekili 
Zeki Sayar ve Ku-
rul Üyesi Prof. Dr. 
Bünyamin Erul, 
Makedonya’da bazı 
incelemelerde bu-

lunup dini liderlerle görüşerek Gostivar, Üsküp Ustrum-
ca ve Radoviş’te konferanslar verdiler.
Din Hizmetleri Müşavirliğinin verdiği akşam yemeğine 
katılan Sayar ve Erul, İslam Birliği Başkanı Süleyman 
Efendi Recebi, Üsküp Müftüsü İbrahim Şabani ve İslam 
Birliğinin diğer yetkililerinden Makedonya’daki dini hiz-
metler ve sorunları konusunda bilgi aldılar.
Üsküp İsabey Medresesini ve İslami Bilimler Fakültesi-
ni de ziyaret eden Din İşleri Yüksek Kurulu Başkan Ve-
kili Zeki Sayar ile Kurul Üyesi Prof. Dr. Bünyamin Erul, 
Medrese Müdürü İbrahim İdrisi, Rektör Fahreddin Edi-
bi ile fikir teatisinde bulundular.  Sayar ve Erul, T.C. Üs-
küp Büyükelçisi Gürol Sökmensüer tarafından da kabul 
edildiler. 

• Şanlıurfa 
Hafta münasebetiyle Şanlıurfa İl Müftülüğü personeline 
yemek verildi. Yemeğe İl Müftüsü Ramazan Tahiroğlu 
ve İl Müftülüğüne bağlı yaklaşık 500 din görevlisi katıl-
dı. Yemeğin ardından Kızılay’a kan bağışında bulunul-
du. Daha sonra DSİ Konferans Salonu’nda “Cami, Kadın 
ve Çocuk” konulu panel düzenlendi. Panel İl Müftüsü 
Ramazan Tahiroğlu başkanlığında Dini Yayınlar Genel 
Müdürlüğü Uzmanı Lamia Levent, İnönü Üniversitesi 
İlahiyat Fakültesi Öğretim Üyesi Yrd. Doç. Dr. Ahmed 
Ürkmez tarafından verildi. Panelde, Yrd. Doç. Dr. Ah-
med Ürkmez, “Saadet Asrından Bugüne Camide Ka-
dın”; Lamia Levent de, “Camilerin Canlı Süsü Çocuk” 
konularını anlattılar.
Panelin ardından ilde camiler arasında düzenlenen, 
“Cami, Bahçe ve Çevresini Güzelleştirme” yarışmasın-
da birinci gelen Şanlıurfa Merkez Eyüp Peygamber Ca-
mii ile ilk 3’e giren camilere plaket verilirken, yarışmaya 
katılan diğer camiler de teşekkür belgesiyle ödüllendi-
rildi. 

• Çameli 
Hafta münasebetiyle Denizli-Çameli İlçesinde, İl Müftü-
sü Alaaddin Gürpınar’ın konuşmacı olarak katıldığı bir 
konferans düzenlendi. Konferansa İlçe Kaymakamı Ser-
dar Demirhan, daire amirleri, siyasi parti temsilcileri ve 
çok sayıda vatandaş katıldı.

“Cami ve Çocuk” temasının işlendiği slayt gösterileri-
nin ardından, İlçe Müftüsü Mevlüt Topçu açılış konuş-
masında; camilerin nefes aldığımız dost bir ev, omuzla-
rımızın birbirine değdiği bir birlik yuvası, fakir-fukara ve 
çaresiz insanların çaresi, zenginin-fakirle, işçinin-işve-
renle, yönetenin-yönetilenle, yabancının-yerliyle bütün-
leştiği büyük bir insanlık evi olduğunu söyledi.
Müftü Gürpınar da konferansında; cami ile çocukların 
buluşması ve kaynaşmasının önemini, Hz. Hasan ve Hz. 
Hüseyin (r.a) ile Hz. Peygamber (s.a.s.) Efendimiz’den 
örnekler vererek anlattı. Programın sonunda, emekli din 
görevlileri ile ilde düzenlenen Kur’an-ı Kerim, şiir ve hut-
be yarışmasında dereceye giren imam-hatiplere çeşitli 
hediyeler takdim edilirken, gelen misafirlere de Resimli 
Namaz Kartelâsı dağıtıldı.

• Rize 
“Camiler ve Din Görevlileri Haftası” etkinlikleri çerçeve-
sinde İsmail Kahraman Kültür Merkezi’nde İl Müftülü-
ğü tarafından, “Haydi Ailece Camiye” konulu bir panel 
düzenlendi.
Yöneticiliğini Rize Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Öğre-
tim Üyesi Doç. Dr. Nebi Gümüş’ün yaptığı panele ko-
nuşmacı olarak Diyanet İşleri Başkanlığı Aile ve Dini 
Rehberlik Daire Başkanı Yrd. Doç. Dr. Huriye Martı ile 
Aile ve Dini Rehberlik Dairesi Uzmanı Semra Nurdan 
Yağlı katıldı. Programı, İl Müftü Vekili Yahya Çankaya, 
Müftü Yusuf Karali Eğitim Merkezi Müdürü Mehmet Bil-
gin, ilçe müftüleri, daire amirleri, sivil toplum örgütleri-
nin temsilcileri, din görevlileri ve çok sayıda vatandaş 
ilgiyle takip etti.

• Elazığ 
Hafta münasebetiyle Edibe Can Konferans Salonunda 
açılış programı yapıldı. Programa, Elazığ Valisi Muam-
mer Erol, Belediye Başkanı Süleyman Selmanoğlu, İl 
Müftüsü Peyami Güngör, kamu kurum ve kuruluşlarının 
temsilcileri ile din görevlileri katıldı.
Programda Din Görevlileri Derneği Başkanı Hüseyin 
Demir bir konuşma yaparak din görevlilerinin yaşa-
dıkları sorunları anlattı. İl Müftüsü Peyami Güngör de 
camilerin medeniyetimizde önemli bir yeri olduğuna 
dikkat çekerek ecdadımızın gittikleri her yerde camiler 
yaparak ölümsüz bir miras bıraktıklarını söyledi.
Diyanet İşleri Başkanlığı Başmüfettişi Osman Kılıç ise 
“Cami ve Çocuk” başlıklı konuşmasında, çocukların ca-
milerle tanışmalarının önemine dikkat çekti. Program 
Tasavvuf Musikisi Konserinin ardından sona erdi.
Hafta etkinlikleri çerçevesinde Merkez İzzetpaşa 
Camii’nde mevlit programı, bayanlara yönelik de il vai-
zeleri tarafından “Samimiyet ve İhlas” konulu panel dü-
zenlendi. Atatürk Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Dekanı 
Prof. Dr. Nasrullah Hacımüftüoğlu ise “Toplumsal Ha-
yata Katkıları Açısından Camiler” konulu bir konferans 
verdi.

Camiler ve Din Görevlileri Haftası
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• Bergama 
Bergama İlçe Müftülüğü, hafta münasebetiyle ilçede 
bulunan ilköğretim ve orta öğretim öğrencilerine cami-
lerin tanıtılması, cami-öğrenci arasında gönül bağı ku-
rulması, öğrencilerin camilere ısındırılması amacıyla, 
öğretmenlerinin nezaretinde cami ziyaretleri yapıldı. Zi-
yaretlerde İlçe Müftüsü Ali Rıza Tahiroğlu, camiler hak-
kında öğrencilere bilgi verdi ve kendilerine Başkanlığı-
mız yayınları ile çeşitli hediyeler verdi. 
İlçede bulunan ilköğretim ve ortaöğretim okullarında 
görev yapan Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi dersi öğret-
menleri ile bir toplantı yapıldı. Toplantıda alınan ka-
rarlar doğrultusunda; ilçedeki ilköğretim ve ortaöğre-
tim okulları arasında “Cami ve Çocuk” konulu resim, 
şiir ve kompozisyon yarışması düzenlendi. Merkez Ulu 
Camii’nde “Kur’an Ziyafeti’ programı düzenlendi. Prog-
ramın açılış konuşmasını yapan İlçe Müftüsü Tahiroğlu,  
katılımcılara haftanın önemi hakkında bilgi verdi. 

• Ekinözü 
Kahramanmaraş-Ekinözü İlçe Müftülüğü, “Din Hizmet-
lerinde Gönüllülük” ve “Cami ve Çocuk Buluşması” te-
ması çerçevesinde ilçe merkezindeki ilköğretim okul-
larının 6-7 ve 8’inci sınıflarında okuyan öğrenciler, İlçe 
Müftüsü Emin Patan ve sınıf öğretmenlerinin refakatin-
de ilçedeki Maarif, Aloğlu ve Fati camilerini ziyaret ede-
rek İlçe Müftüsü Patan ve cami görevlilerinden cami ve 
müştemilatıyla ilgili bilgi aldılar. Köylerdeki ilköğretim 
öğrencileri de camileri ziyaret ederek din görevlilerin-
den bilgi aldılar.
Ayrıca Merkez Maarif Camii’nde Mevlid-i Şerif progra-
mı, Merkez Aloğlu Caminde de “Camilerimizin Hayatı-
mızdaki Yeri ve Önemi” konulu bayanlara yönelik kon-
ferans düzenlendi. İlçedeki bütün camilerin temizlik ve 
bakımı yapıldı.

• Gömeç 
Hafta etkinlikleri kapsamında, Balıkesir-Gömeç İlçe 
Müftülüğü ve Milli Eğitim Müdürlüğü işbirliğiyle, 
Gömeç’te eğitim veren ilköğretim okullarındaki öğren-
ciler camileri ziyaret ettiler.
Merkez Çarşı Camii ve Merkez Yeni Camii’ni ziyaret 
eden öğrencilere, görevli Kadir Özdemir tarafından 
cami ve camilerin topluma etkileri hakkında bilgi veril-
di.
Hafta münasebetiyle ayrıca Çarşı Camii’nde vefat eden 
din görevlileri için hatim ve mevlit okundu. Bütün cami-
ler temizlenerek bakımları yapıldı. 

• Kepez
Antalya-Kepez İlçe Müftülüğü, “Camiler ve Din Görevli-
leri Haftası” münasebetiyle Hicret Camii, Abdurrahman 
Gazi Camii ve Hz. Adem Camii ile 5 Kur’an kursu bina-
sını hizmete açtı.
Açılış programına, İlçe Kaymakamı Mehmet Ali Özyiğit, 
Belediye Başkanı Hakan Tütüncü, Diyanet İşleri Baş-
kanlığı Malzeme Yönetimi ve Satın Alma Daire Başka-

nı İhsan Açık, Antalya İl Müftüsü Mahmut Yeleser, İlçe 
Müftüsü Kemal Uçkun ve çok sayıda vatandaş katıl-
dı. Açılış törenlerinde yapılan konuşmalarda cami ve 
Kur’an kurslarının önemi anlatıldı. 

• Nevşehir 
Hafta münasebetiyle Valilik toplantı salonunda, Nevşe-
hir Valisi Abdurrahman Savaş, Müftü Vekili Ali Gülden, 
Müftü Yardımcısı A. Celalettin Altunkaya, Müftülük per-
soneli ve din görevlilerinin katıldığı bir toplantı düzen-
lendi.
Vali Abdurrahman Savaş toplantıda; bütün görevlilerin 
“Camiler ve Din Görevlileri Haftası”nı tebrik ederek top-
lumun bütün katmanlarının cami ile buluşması gerekti-
ğini söyledi.
Ayrıca, kurra hafızların iştirakiyle Merkez Kurşunlu 
Camii’nde Kur’an ziyafeti programı icra edildi.  “Camii, 
Bahçe ve Çevresini Güzelleştirme” yarışmasına katıla-
rak dereceye giren cami görevlilerine ödülleri verildi. 
Kur’an kursu hizmetlerinin daha etkin ve verimli bir şe-
kilde yürütülmesi için “Diksiyon, Hitabet ve Beden Dili” 
konulu seminerler düzenlendi.

• Viranşehir
Hafta münasebetiyle Şanlıurfa-Viranşehir İlçesi Müftülü-
ğü, Tekke Camii’nde düzenlediği etkinlikte, çocuklara 
oyuncaklar vererek sevindirdi. Diyanet İşleri Başkanlığı 
tarafından ‘Yaşasın Camiye Gidiyorum’ ve ‘Haydi Ço-
cuklar Camiye’ kampanyaları çerçevesince, çocukla-
rın camiye ısınmasını sağlamak amacıyla düzenlenen 
programda, çocuklara cami hakkında da bilgi verildi. 
Çocukların etkinliğe büyük ilgi gösterdikleri gözlendi.  

• Kuluncak
Malatya-Kuluncak İlçe Müftülüğü, hafta nedeniyle din 
görevlileri ve ailelerine piknik düzenledi. 
Piknikte bir konuşma yapan İlçe Müftüsü Ali Yıldırım; 
haftanın ilçede çeşitli etkinliklerle kutlandığını belirte-
rek camilerde görev yapan din görevlilerini, çocukla-
rını ve eşleriyle bir arada görmek amacıyla bu organi-
zasyonu gerçekleştirdiklerini kaydetti. Yıldırım, bu tür 
etkinliklerin hizmetlerin verimliliği üzerinde olumlu etki 
yaptığını ifade etti.

• Kırıkkale
Kırıkkale’de din görevlileri, hafta münasebetiyle kahval-
tıda bir araya geldiler. Kahvaltıya il merkezi, ilçeler ve 
köylerde bulunan bütün din görevlileri aileleriyle birlik-
te katıldı.
Celal Bayar Parkı’nda düzenlenen kahvaltıya, İl Müftüsü 
Bekir Gerek, Belediye Başkanı Veli Korkmaz ve Vali Yar-
dımcısı Yusuf Ziya Karacaev de katıldı.
Kırıkkale Belediye Başkanı Veli Korkmaz, Vali Yardımcısı 
Yusuf Ziya Karacaev, İl Müfütüsü Bekir Gerek kahvaltıda 
birer konuşma yaparak günün anlam ve önemini anlat-
tılar. Konuşmaların ardından Belediye Başkanı Korkmaz, 
Vali Yardımcısı Karacaev ve Müftü Gerek programa katı-
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lan din görevlilerinin çocuklarına kitap hediye ettiler.
Hafta münasebetiyle İl Müftüsü Gerek ve merkezinde 
görev yapan 25 din görevlisi, Kızılay Kan Merkezine kan 
bağışında bulundular. 
Kırıkkale İl Müftülüğü ile ilçe müftülükleri din görevlile-
ri arasında halı saha futbol turnuvası düzenledi. Rakip-
lerini eleyerek finale çıkan Keskin Müftülüğü ve Delice 
Müftülüğü arasındaki final maçı, Polis Evi halı sahasın-
da yapıldı. Final maçını Delice Müftülüğü kazanarak ku-
panın sahibi oldu. 

• Tatvan
Hafta dolayısıyla Bitlis-Tatvan İlçe Müftülüğünce, 
“Kur’an Ziyafeti” programı düzenlendi. Programda, Di-
yarbakır Ulu Camii İmam-Hatibi Mehmet Emin Müla-
yim ile Müezzin-Kayyımı Rıfat Ablay ve İstanbul Laleli 
Camii Müezzin-Kayyımı Emrullah Akbaş okudukları 
aşır-ı şeriflerle cemaate duygusal anlar yaşattılar. 
Ayrıca ilçedeki din görevlilerine ve halka yönelik olarak 
“Camii-Çocuk Buluşması” bağlamında, Iğdır Üniversi-
tesi İlahiyat Fakültesi Öğretim Görevlileri Yrd. Doç. Dr. 
Zeki Tan ve Yrd. Doç. Dr. Necmettin Şeker tarafından 
bir konferans verildi.

• Dursunbeyli
Balıkesir-Dursunbeyli İlçe Müftülüğü personeli, hafta 
münasebetiyle İlçe Kaymakamı Ahmet Süheyl Üçer’i 
ziyaret etti. Ziyarette Müftü Sevil, hafta münasebetiy-
le müftülük tarafından yapılan faaliyetler hakkında bilgi 
verdi. İlçe Milli Eğitim Müdürlüğü ile irtibata geçilerek 
ilçe merkezinde bulunan Çarşı Camii, Halhalı Camii ve 
Çalca camileri ilköğretim okullarında okuyan öğrenci-
ler, öğretmenleri nezaretinde ziyaret ederek cami gö-
revlilerinden bilgi aldılar. 

• Bolu
“Cami ve Çocuk Buluşması” etkinlikleri kapsamında, 
50.Yıl İlköğretim Okulu öğrencileri Merkez Yurdaer 
Camii’ni, Koç İlköğretim Okulu öğrencileri de Merkez 
Tepecik Mahallesi Yeni Camii’ni öğretmenleriyle birlik-
te ziyaret ederek yetkililerden bilgi aldılar. Camileri zi-
yarete gelen öğrenciler ve öğretmenlere ikramlarda bu-
lunularak çeşitli hediyeler verildi. 

• Araç
Kastamonu-Araç İlçe Müftülüğü hafta etkinlikleri çer-
çevesinde, İl Müftülüğü ve Kastamonu Din Görevlile-
ri Derneğinin organizesiyle, Müftülükler arası halı saha 
futbol turnuvası düzenledi. Turnuvada, Araç Müftü-
lük Spor finalde Daday Müftülük Sporu 5-1 gibi net bir 
skorla yenerek şampiyon oldu.
Şampiyonluk kupasını İl Müftü Yardımcısı Ömer Ünal’ın 
elinden alan sporcuları tebrik eden İlçe Müftüsü Yılmaz 
Küçük, “Turnuvada centilmence mücadele ederek ku-
payı kazandınız, hepinizi kutluyorum.” dedi.

• Keles 
Bursa-Keles İlçe Milli Eğitim Müdürlüğüne bağlı Barak-
lı Köyü İlköğretim Okulu öğrencileri, Camiler Haftası 
etkinlikleri kapsamında, Baraklı Köyü Büyük Mahalle 
Camii’ni ziyaret ederek İmam-Hatip Yakup Kufacı’dan 
camilerin tarihçesi ve cami ile ilgili bilgi aldılar.

• Kızılcasöğüt 
Denizli-Çivril İlçesi Kızılcasöğüt Kasabası İlköğre-
tim Okulu’ndan bir grup öğrenci, öğretmenleri Yüksel 
Uğurluoğlu nezaretinde, Kasaba Merkez Camii’ni ziya-
ret ederek Din Görevlisi Ramazan Koçak’tan Camiler 
Haftası ve caminin sosyal hayatımız ve dini hayatımız-
daki yeri hakkında bilgi aldılar. Öğrencilere, caminin iç 
düzeni ve kullanım alanları hakkında da bilgi veren Ko-
çak, camide nasıl namaz kılındığını da gösterdi.

• Sivrice 
Elazığ-Sivrice İlçe Müftülüğü, hafta münasebetiyle Müf-
tülük personellerine yönelik konferans düzenledi.
Konferansın açılış konuşmasını yapan Sivrice İlçe Müf-
tüsü Muhsin Demirel, camilerin hayatımızdaki önemi 
üzerinde durdu. Konferansa konuşmacı olarak katılan 
Fırat Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Öğretim Üyelerinden 
Doç. Dr. Mehmet Erdem, camiye ibadet amacıyla gelen 
cemaate, tadili-i erkâna riayet ederek huzur içerisinde 
namaz kıldırmanın önemiyle ilgili bir sunum yaptı.
Konferansın sonunda İlçe Müftüsü Demirel, müftülük 
personelinden görevlerinde başarılı olanlara teşekkür 
belgesi verdi.

• Mecitözü
Hafta münasebetiyle Çorum-Mecitözü Atatürk İlköğ-
retim Okulu öğrencilerinden bir grup, öğretmenleriy-
le birlikte Merkez Büyük Camii’ni ziyaret ederek cami 
İmam-Hatibi Hayrettin Köybaşı, Müezzin Kayyımlar Ni-
yazi Alp ve İbrahim Çangal’dan cami hakkında bilgi al-
dılar. İlçe Müftülüğü personeli de ilçedeki resmi daire-
leri ziyaret ederek daire amirlerine kitap hediye ettiler. 
İlçe Müftüsü Ahmet Yıldız, ilçedeki iki lise ile bir ilkokul-
da, öğrencilere cami ve çocuk konulu konferans verdi. 
Konferansların sonunda öğrencilere kitap hediye edildi.

• Karabağlar
İzmir-Karabağlar Mahallesinde hafta etkinlikleri çerçe-
vesince, Karabağlar Fatih Camii’nde “Cami Çocuk Bu-
luşması”, gerçekleştirildi. Din Dersi Öğretmeni Zübeyr 
Nemutlu nezaretinde Karabağlar Fatih Camii’ni ziyaret 
eden Hatice Hanım İlköğretim Okulu öğrencileri, cami 
İmam-Hatibi Hasan Aslan’dan cami, minber, kürsü, mih-
rap, mahfel, minare ve cemaat hakkında bilgi aldılar. 
Ziyaret sonunda öğrencilere ikramlarda bulunularak 
Diyanet İşleri Başkanlığı yayınlarından kitaplar hediye 
edildi. 
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• Bingöl
Bingöl İl Müftülüğü hafta münasebetiyle “Din Görevli-
liğinden Din Gönüllülüğüne, Cami ve Çocuk Sevgisi” 
konulu panel düzenledi. Belediye Kültür Merkezi’nde İl 
Müftüsü Mecit Can’ın yönettiği paneli çok sayıda vatan-
daşımız ilgiyle takip etti. Panele konuşmacı olarak İstan-
bul Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Dekanı Prof. Dr. Şinasi 
Gündüz, İstanbul Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Öğretim 
Üyesi Prof. Dr. M. Mahfuz Söylemez ve Sakarya Üniver-
sitesi İlahiyat Fakültesi Öğretim Üyesi Doç. Dr. İbrahim 
Çapak katıldı. 
Diğer yandan bayanlara yönelik olarak düzenlenen “Din 
Hizmetlerinde İhlas ve Samimiyet, Cami ve Çocuk Sev-
gisi” konulu panel Belediye Kültür Merkezi’nde gerçek-
leştirildi. İl Vaizi Elanur Yılmaz’ın yönettiği panele, ko-
nuşmacı olarak Kur’an kursu öğreticileri, Zeynep Tekin, 
Zeynep Bozağaç ve Hilal Aslım katıldı. Hafta dolayısıyla 
ayrıca Kur’an ziyafeti programı, kurum ve kuruluş ziya-
retleri gerçekleştirildi.
Öte yandan Belediye Kültür Merkezinde din görevlileri-
ne yönelik “Aile İçi İletişim ve Çocuk” konulu konferans 
düzenlendi. İl Müftüsü Mecit Can’ın yaptığı açılış ko-
nuşmasının ardından, Uzman Doktor Kenan Taştan aile 
içi iletişim konusunda insanların yapması ve yapmama-
sı gerekenleri, çocuklara karşı nasıl davranılacağını ör-
neklerlerle anlattı. 

• Salihli
Manisa-Salihli İlçesi’nde hafta etkinlikleri çerçevesince 
vefat eden din görevlileri, şehitler ve cemaatin geçmiş-
leri için emekli din görevlileri tarafından Merkez Yeni 
Camii’nde Mevlid-i Şerif okundu ve programı müteakip 

emek-
li din 
görev-
lilerine 
yemek 
verildi. 
Müftülük 
ve Kızılay 
işbirliğiy-
le cami-
nin av-
lusunda 

kan bağış kampanyası düzenlendi. 
06.10. 2011 tarihinde Kemerdamları Kur’an Kursu ile 
Adala Kasabasında Dr. Vildan Gülab tarafından annesi 
adına yaptırılan Ümmü Hatun Camii’nin açılışı gerçek-
leştirildi. 
Merkez Cumhuriyet Camiinde, ünlü hafızların katılımıy-
la Kur’an ziyafeti programı düzenlendi. 
Ayrıca İlçe Müftülüğü personeline, 21-22.09.2011 ta-
rihlerinde din hizmeti ve din eğitiminde karşılaşılan 
problemler, çözümleri ve iletişim konulu bir seminer 
düzenlendi. Seminere konuşmacı olarak Manisa Diya-
net Eğitim Merkezi Öğretmeni Hüseyin Öresin katıl-
dı. 22.09.2011 tarihinde de “Kur’an Eğitiminde Hizmet 
Çeşitliliği” konusunda Hilaliye Kur’an Kursu Öğreticile-

rinden Muammer Aydemir personeli bilgilendirdi. İlçe 
Müftüsü Nurullah Sadıç seminer sonunda kısa bir ko-
nuşma yaparak semineri veren hocalara ve personele 
katılımlarından dolayı teşekkürler etti. 

• Alaplı
Zonguldak-Alaplı  Müftülüğü hafta münasebetiyle Bele-
diye Kültür Merkezinde bir konferans düzenledi. Konfe-
ransa konuşmacı olarak Emekli Diyanet İşleri Başkan 
Yardımcısı Necmettin Nursaçan katılarak “Din Hiz-
metlerinde İhlas ve Samimiyet” konusunda bilgi ver-
di. Konferansın ardından, emekli olan din görevlilerine 
teşekkür belgesi, başarılı din görevlilerine, camilerin 
yapımında emeği geçen hayırseverlere, en güzel cami 
bahçesi yarışmasında dereceye giren camilerin görevli-
lerine teşekkür belgesi verildi.
Alaplı Merkez Camii’nde düzenlenen kan bağışı kam-
panyasında, Kızılay’a 51 ünite kan bağışında bulunuldu. 
“Cami Çocuk Buluşması” kapsamında ilçedeki camileri 
700 çocuk ziyaret etti. Ziyarette çocuklara görevlilerce  
kitap hediye edildi.

• Kadirli 
Hafta dolayısıyla Osmaniye-Kadirli Anadolu Öğretmen 
Lisesi’nden bir grup öğrenci, İlçe Müftülüğünü ziya-
ret ederek İlçe Müftüsü Orhan Öncü’den müftü, vaiz, 
imam-hatip ve müezzin-kayyımın ne anlama geldiği-
ni ve ne gibi görevler icra ettikleri konularında bilgi al-
dılar. Öncü, camilerin yerli veya yabancı, zengin veya 
fakir, köylü veya şehirli, herkesi bünyesinde toplayan 
mekânlar olduğunu anlatarak camilerin, Müslüman ül-
kelerin mührü ve tapu senetleri olduğunu söyledi. Ca-
miler, aynı safta omuz omuza, diz dize namaz kılınan, 
üzüntülerin giderildiği, birlik ve beraberliğin, kardeşlik 
duygularının, hoşgörü anlayışımızın güçlendirildiği ve 
pekiştirildiği yerler olduğunu söyledi.
Kadirli Anadolu Öğretmen Lisesi Müdürü Ömer Faruk 
Şerbetçi de hafta sebebiyle ziyaret gerçekleştirmekten 
mutlu olduklarını ifade ederek din görevlilerine çalış-
malarında başarılar diledi.
Hafta etkinlikleri kapsamında Erzincan Üniversitesi İla-
hiyat Fakültesi Dekanı Prof. Dr. Adem Dölek, “Günü-
müzde Camiler ve Din Görevlilerinin Önemi” konulu bir 
konferans verdi.

• Dikili 
İzmir-Dikili Müftülüğünce hafta dolayısıyla, Müftülük 
personeli ve ailelerine kahvaltı verildi ve vatandaşlara 
ikramlarda bulunuldu. Merkez Çarşı Camii’nde okunan 
hatimlerin duası yapılarak geçmişlerin ruhlarına bağış-
landı. İlçede yapılan dinî ve hayrî hizmetlere destek ve-
ren esnaflar iş yerlerinde ziyaret edilerek teşekkür bel-
gesi takdim edildi.
İlçeye bağlı Çandarlı Kasabası Eyko Sitesinde yapıla-
cak Mehmet Akif Ersoy Camii’nin temeli, İlçe Kaymaka-
mı Zafer Karamehmetoğlu, kurum amirleri ve çok sayı-
da vatandaşın katıldığı törenle atıldı.
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Ceyhan’a Müftülük ve Kur’an 
kursu binası yapılıyor

2010 yılında Namık Kemal Mahallesi Hasan Ağa Ca-
mii yanında temeli atılarak yapımına başlanan Ceyhan 
Müftülük Hizmet Binası ve Yatılı Kur’an Kursunun kaba 
inşaatı tamamlandı. Kurs binasının 2012 yılı Nisan ayın-
da hizmete açılması için çalışmalara hız verildi. Dış 
görünümüyle Osmanlı ve Selçuklu mimarilerini hatır-
latan binanın, hayırseverlerin yardımlarıyla yapıldığı-
nı belirten İlçe Müftüsü Halil Şekerci; binanın bir an 
önce hizmete açılması için yine hayırseverlerden katkı 
beklediklerini söyledi.
Müftü Şekerci; 2 dönüm arsa üzerine yapılmakta olan 
binanın, 4 katlı ve 3760 m2 kapalı alana sahip olacağı-
nı söyledi. 
Bina tamamlandığında, bodrum katında 300 kişilik 
toplantı salonu, zemin katta hac bürosu ve toplantı sa-
lonları, birinci katta müftülük, üst katta ise yatılı Kur’an 
kursu bulunacak. 

Atakent Beldesi Camii’nin 
temeli törenle atıldı

Adıyaman-Atakent Beldesi Camii’nin temeli düzen-
lenen törenle atıldı. Törene, Adıyaman Valisi Rama-
zan Sodan, İl Emniyet Müdürü Mehmet Bilici, İl Ge-
nel Meclis Başkanı Necmi Baykan, Ak Parti İl Başkanı 
Halil İbrahim Fırat, İl Müftüsü Mehmet Şahin, Atakent 
Belediye Başkanı İbrahim Halil Demir, Defterdar Şefik 
Tongal ve çok sayıda vatandaş katıldı. Yapılan konuş-
maların ardından, Adıyaman Valisi Ramazan Sodan ve 
İl Müftüsü Mehmet Şahin temele ilk harcı koydu. Ata-
kent Beldesi Cami Yaptırma ve Yaşatma Derneği Baş-
kanı Yaşar Karakuş, caminin temeli için Sanko Holding 
bünyesindeki Çimko Çimento’nun 40 ton çimento ba-
ğışladığını belirterek “Hedefimiz 3 yıl içinde camimizi 
ibadete açmaktır.” dedi. Hayırseverlerin yardımlarıyla 
tamamlanacak caminin, 300 m2 alan üzerinde 500 kişi 
kapasiteli olacağı ve yaklaşık 300 bin liraya mal olaca-
ğı belirtildi. 

Sedat Yatkın Şef  Seyhan-Adana
Ahmet Kasım Öztürk İmam-Hatip Safranbolu-Karabük
İbrahim Gencer İmam-Hatip Sultandağı-Afyonkarahisar
Hüseyin Soylu İmam-Hatip Ereğli-Konya
Hüseyin Recepoğlu Müezzin-Kayyım Boğazkale-Çorum
Ömer Kuşu Müezzin-Kayyım Eyüp-İstanbul

01.12.1948 (Tashihle 1946) yılın-
da Yozgat’ta doğdu. İlköğrenimi-
ni Yozgat’ta, orta öğrenimini An-
kara ve İstanbul’da tamamladı. 
1971 yılında İstanbul Yüksek İslam 
Enstitüsü’nü bitirdi. 1970 yılında İs-
tanbul Şehzade Camii İmam-Hatibi 
olarak başladığı memuriyet haya-
tında, müftülük, vaizlik, Din Bilgi-
si ve Ahlak Dersleri öğretmenliği, 

Diyanet Yayınevi Müdürlüğü, Başkanlık merkezinde uz-
manlık, şube müdürlüğü görevlerinde bulundu. Sezgin, 

1981’de Müfettiş Yardımcısı, 1983’de Müfettiş,1989’da 
da Başmüfettiş oldu. 2002’de Mersin il vaizliğine, 
2002’de Konya il müftü yardımcılığına atandı. 16.08.2002 
tarihinde emekli oldu.
2004 yılında Keçiören Belediyesi Müfettişliği ile yeniden 
memuriyete döndü. 6 Mayıs 2004 tarihinde tekrar Diya-
net İşleri Başkanlığı Teftiş Kuruluna Başmüfettiş olarak 
atandı. 1992-1995 yılları arasında Bakü Din Hizmetleri 
Müşaviri olarak görev yaptı. Başkanlık Başmüfettişi ola-
rak görev yapmakta iken 17.11. 2011 tarihinde emekli-
ye ayrıldı. 

Dr. Abdülkadir Sezgin emekli oldu

Vefat

Vefat eden personelimize 
Allah (c.c.)’tan rahmet, 
ailelerine, yakınlarına 
ve Diyanet camiasına 

başsağlığı dileriz.
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